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Anna Ekström om…

Julklappstips!

Krönika av Gertrud Åström:

KUNSKAP, BILDNING  
OCH JÄMSTÄLLDHET

BÖCKER 
FÖR STORA 
OCH SMÅ 

S-kvinnor och SSU  
– tillsammans  

för feminismen

LÖN EFTER  
VÄRDE OCH  

VILLKOR 
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Med ditt stöd kan fler människor ta klivet ur fattigdom för gott. Precis som Mary Wahu Muthee 
i Kenya gjort. Hon är ett levande exempel på att det finns hopp för alla som lider av hungersnöd 
och orättvisor. Genom hjälp till självhjälp ser vi till att människor i världens fattigaste länder får 
mat på bordet. Bli en del av vi-effekten och stöd något av våra 251 projekt i kampen mot 

fattigdom. Världen behöver fler lyckliga slut.

DU KAN BIDRA TILL 
FLER LYCKLIGA SLUT.

Sms:a WEEFFECT50 till 72900 så bidrar du med 50 kronor.

TILLSAMMANS MOT FATTIGDOM
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   4.  Ledare: Dags för individualiserad föräldraför-
säkring.

   5.  Spaning: Hillary visade vägen, Unionens Mans-
plainingsakut, Morgonbris nya redaktör.

17.  Myndighet ska effektivisera jämställdhetsarbetet.
20.  Hannah Bergstedt är både S-kvinna och 

lärkvinna. Det senare innebär att hon är med och 
hjälper läkarstudenter att förstå vikten av bemö-
tande vid gyn-undersökningar.

22.  Krönika: Lönen är ett samlat uttryck för det 
värde som en människas arbete tillmäts. Men också 
summan av så mycket mer, skriver Gertrud Åström.

23.  Kultur: Bokfrossa med massor av julklappstips 
för stora och små.

26.  Kultur: Ännu en efterlängtad säsong av  
»Fröken Frimans krig«. Utställning om Tove  
Jansson på Millesgården.

27. Debatt: Vi ger inte upp kampen för Västsahara.
28.  Debatt: Kamp mot kärnvapen – en moralisk 

skyldighet.
29.  Debatt: Tid eller pengar?  

Förkorta arbetstiden!
30. Nutidskryss
31. Förbundet informerar

 Anna Ekström är jätteglad över sitt nya 
uppdrag som gymnasie- och kunskapslyfts-
minister. Hon känner hopp och framtidstro 
inför de utmaningar som finns.
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Sveriges handbollsdamer har en tuff vardag. Carin  
Strömberg har förverkligat sin proffsdröm i Danmark,  
där förutsättningarna är betydligt bättre.
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8. NYA STATSRÅDET Anna Ekström vill sätta kunskap och bildning i centrum och ser 

nyanlända som en resurs inom den »antipluggkultur« som är ganska vanlig i Sverige.

12. MED NYA BOKEN »Flickan och skammen« vill Katarina Wennstam göra upp med 

gamla förtryckande strukturer.

14. DET HAR GÅTT BRA för Sveriges damlandslag i handboll de senaste åren men 

den mediala uppmärksamheten är ändå sparsam, berättar landslagsspelaren Carin Strömberg.

18. VI FORTSÄTTER VÅR SERIE om kvinnor värda att lyfta fram i den tidiga 

arbetarrörelsen. Anne-Marie Lindgren skriver om Olivia Nordgren och Signe Vessman.
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God jul och gott nytt  
år önskar Morgonbris!

Horstämpling är ett 
urgammalt sätt att 
hålla kvinnor nere. 
Katarina Wennstam 
har skrivit en stark 
bok i ämnet.

Signe Vessman 
och Olivia Nord-
gren, två pionjä-
rer i arbetarrö-
relsens historia, 
som Anne-Marie 
Lindgren fortsät-
ter att berätta.

vardag. Carin
dröm i Danmark,
tre

Morgonbris/4/2016



Under Almedalsveckan i år presente-
rade vi vår Femkamp – den feministiska 
kampen för ett jämställt samhälle. En 
panel med bred representation från de 
flesta målgrupper deltog, från ungdoms-
förbund till pensionärsorganisationer, 
fackförbund, forskare och myndigheter. 
Målet var ett helhetsgrepp om de femi-
nistiska utmaningarna. 

Även om vi har kommit långt går 
jämställdhetsarbetet för långsamt. Ut-
maningarna sträcker sig över hela livet 
och genomsyrar samhället på alla nivåer. 
För att vi ska fortsätta ta de där viktiga 
stegen framåt och förändra strukturer 
krävs politiskt mod, samarbete och kon-
kret reformpolitik. 

Att det går långsamt beror på bredden 
i utmaningarna och att jämställdhetsar-
betet varit för splittrat. Något som SSU 
och S-kvinnor drivit länge är behovet av 
en jämställdhetsmyndighet. Därför är det 
oerhört glädjande att regeringen nyligen 
tog beslut om att inrätta en jämställdhets-
myndighet, som kan samla och strukturera 
arbetet, för att tydligare kunna visa vilka 
steg som behöver tas, när och hur.

Vi måste också samla och effektivisera 
våra insatser. Vi vill därför slå ett slag för 
samarbeten på både nationell och lokal 
nivå. Vi är många som driver kampen om 
det jämlika och jämställda samhället och i 
en rad frågor är vi också överens om vad 
som behöver göras och vilka mål vi vill nå. 

Nästa år är det dags igen för partikon-
gress i Göteborg, ett av många viktiga 
tillfällen där vi behöver hitta styrka i våra 
gemensamma frågor. Som föräldraförsäk-
ringen – vi vet att systemet inte fungerar 
som det ska idag, som politiker är vi 
ansvariga för att se till att det gör det.  

Kvinnor tar fortfarande huvudansvaret 
hemma och tar ut flest föräldradagar. 
Det ger ett ojämställt familjeliv, som 
cementerar ett ojämställt arbetsliv. Det 
påverkar kvinnor från att de söker sitt 
första jobb och blir sedda som ”riskar-
betskraft”, genom hela arbetslivet där 
de får lägre lön, otrygga anställningar 
och sämre villkor än män, till pensionen 
där de i snitt får ut 6000 kronor mindre 
än män, varje månad. 

Inför partikongressen 2017 är därför 
våra krav tydliga. Vi vill ha en indivi-
dualiserad föräldraförsäkring och vi vill 

ha ett svar på när detta ska bli 
verklighet. 

I ett tufft parlamen-

tariskt läge är våra socialdemokratiskt 
styrda kommuner och regioner viktigare 
än någonsin. Kommunerna måste gå före 
och öka jämlikheten i människors vardag. 
Som heltid som norm, det måste bli en 
lagstadgad rättighet. Allmän visstid och 
delade turer måste bort. Det finns mass-
vis med kommuner som lyckats – vi ska 
följa de goda exempel som redan finns. 

Den alarmerande ohälsan bland unga 
tjejer är också en stor utmaning, det 
kan inte reduceras till ett individuellt 
problem. Det är ett gemensamt sam-
hällsproblem som kräver gemensamma 
lösningar. Skolan är grunden för att ge 
alla människor friheten att växa och 
utvecklas som självständiga individer. 
Kommunerna, med draghjälp av staten, 
behöver satsa mer på elevhälsan och ge 
kuratorer tid och resurser att fånga upp 
ungdomar som mår dåligt.

Kommunerna ansvarar också för 
kvinnofridsfrågan, att rätt kompetens, 
åtgärder och stöd finns och att samarbe-
tet med kvinnojourerna fungerar. Tyvärr 
vet vi att det här varierar oerhört 
beroende på vilken kommun du bor i. Vi 
måste trygga kvinnojourerna och kräva 
kommunalt ansvar och helhetsgrepp för 
kvinnofrid i varje kommun. 

Socialdemokraterna är ett feminis-
tiskt parti och för att nå ett jämlikt 
samhälle, på riktigt, krävs jämställd-
het och att vi i grunden gör upp med 
den patriarkala ordningen. Men fina 
ord räcker inte för att göra skillnad i 
kvinnors vardag. Vi måste omvandla 
dem till praktisk handling. Genom 
socialdemokratisk reformpolitik och 
samarbete kan vi konkretisera jäm-
ställdhetsarbetet och ta steg framåt 
som gör skillnad. 
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CARINA OHLSSON/PHIL IP BOTSTRÖM
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Carina Ohlsson, 
ordförande S-kvinnor 

och Philip Botström, 
ordförande SSU, skriver 

i detta nummer en  

gemensam ledare för 

att slå ett slag för  

samarbete i den femi-

nistiska kampen.
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Dags för individualiserad  
föräldraförsäkring
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SPA NING

En miljon fler röster än motståndaren, ändå förhindrade USAs valsystem 

med elektorer Hillary Clinton från att krossa glastaket och bli landets 

första kvinna på presidentposten. Sorgen, chocken och förskräckelsen 

låg tung efter att valresultatet stod klart den 9 november. 

Nu är det viktigt att inte fastna i en förlamande uppgivenhet, utan se 

att Hillary Clinton banat väg för kvinnor att ta makten. Som hon själv sa, 

det handlade aldrig om en person, det är så mycket större. 

Nu gäller det för kvinnor världen över att hålla ihop och kämpa vidare 

för jämställt ledarskap på alla nivåer. Hillary Clinton har aldrig gett 

upp, så varför skulle vi?

Hillary visade vägen

Jämställdhet motverkar 
barnfattigdom
En ny forskningsrapport från  

Studieförbundet Näringsliv &  

Samhälle (SNS) visar något som kan 

verka självklart men ändå förtjänar 

att lyftas fram. Skandinavisk famil-

jepolitik underlättar för kvinnor att 

förvärvsarbeta och det i sin tur leder 

till att de skandinaviska länderna har 

markant mindre barnfattigdom än 

övriga västländer. 

Här arbetar lågutbildade och en-

samstående mödrar i betydligt högre 

grad än i övriga västvärlden. Välfärds-

politik med utbyggd barnomsorg med 

hög kvalitet och generös föräldraför-

säkring gör det möjligt för ensam-

stående mödrar att förvärvsarbeta 

och det är det viktigaste skyddet mot 

barnfattigdom, framhåller rapportför-

fattaren Gøsta Esping-Andersen.

Rapporten heter Families in the 21st 

century.

Byggbranschen växer och frodas, 

men vem är egentligen välkommen 

att arbeta där? Ska de ambitiösa 

målen om hundratusentals nya bo-

städer uppnås verkar det inte vettigt 

att få halva befolkningen att känna sig 

motarbetad. 

Paulina Johansson, ung byggnads-

arbetare, vittnar om sexualisering 

och mobbning i byggbranschen. För 

P4 Dalarna berättar hon om hur hon 

utsatts för såväl sexuella övergrepp 

som fått höra att tjejer inte kan eller 

orkar. 

– Har man ingen som stöttar så 

är det svårt att jobba vidare. Den 

machokultur som råder i dag tillåter 

ingen att visa känslor, säger Paulina 

Johansson till radiokanalen.

Förhoppningsvis kan modiga 

röster som hennes bidra till en för-

ändring. 

Machokultur  
i bygg- 
branschen
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minuslistan
Att vara kvinna i offentligheten är att vara utsatt, det 

visar sig tyvärr om och om igen. I mitten av november fick 

Delmon Haffo, digital kommunikatör hos Moderaterna, 

sparken efter att ha kallat socialförsäkringsminister Annika 

Strandhäll (S) för »hora« i en direktsänd webb-tv-sändning. 

Hur blev samtalsklimatet så här hårt? Har det egentligen 

alltid varit det? Vad kan vi göra åt det? Kamp är vad som 

krävs, systrar!

Det är väl inte något nytt att det gnölas i rika, M-styrda 

kommuner som inte vill vara med och ta ett solidariskt 

ansvar för att erbjuda bostäder till nyanlända. Boel Godner, 

kommunstyrelsens ordförande (S) i Södertälje, har fått nog av 

agerandet hos grannkommuner i Stockholms län, som Ekerö 

och Täby. Hon säger till Länstidningen i Södertälje att bete-

endet måste få konsekvenser, eller mer hårdraget – »inga 

flyktingar, ingen tunnelbana«. Om infrastruktursatsningar 

görs som de är berörda av så kan hon tänka sig att de inte får 

ta del av det.

Minus också för att aborträtten hotas på så många håll. Den 

oheliga alliansen mellan Trump och Putin oroar, inte minst på 

detta område.

6 MORGONBRIS

pluslistanSPANING

Artisten Sanna Nielsen ska vara årets julvärd i SVT, och 

är givetvis glad och hedrad över det. Dock fick hon utstå 

mobbning och näthat på sociala medier i samband med 

denna nyhet. Många plus till Sanna Nielsen för hennes sätt 

att hantera kränkningarna. Hon sa ifrån och drog paralleller 

till den mobbning många barn och unga utsätts för. Helt rätt 

att inte hålla tyst! 

Klimatet på sociala medier är ofta hemskt rått. Det höjs 

med många plusgrader av konstnären Stina Wollter, vars 

Instagramkonto nyligen stängdes ner, efter att hon konfron-

terat män som skickat penisbilder till henne. Stina Wollter 

hyllar kvinnokroppen genom filmer där hon dansar, precis 

som hon är. Heja Stina!
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Stött på begreppet mansplaining? Det är en sammansättning 

av de engelska orden ”man” och ”explain” och handlar om ett för 

många välbekant fenomen, nämligen män som oombedda börjar 

förklara hur det ligger till, inte sällan för kvinnor som är dokumen-

terat mer välunderrättade än de själva i olika frågor.

Nu har fackförbundet Unionen tagit ett härligt initiativ. På sin 

sajt unionenopinion.se tas mansplaining upp på olika sätt. Till 

exempel intervjuas reklamforskaren Nina Åkestam, som ger tre 

goda råd. Ett av dem går till chefer: 

»Ha som princip att alltid aktivt fördela ordet i en diskussion. 

Fråga inte ’har någon synpunkter på förslaget?’ utan rikta dig 

direkt till din kollega: ’Nina, vad tycker du om förslaget?’. Och 

börja med kvinnorna. Männen kommer att föra fram sina tankar 

ändå, tro mig.«

Unionens oumbärliga 
mansplainingsakut

Reklamforskaren Nina Åkestam har bland annat skrivit boken  
»Meningen med hela skiten« (Volante förlag). 
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SPANING 

MORGONBRIS 7

Kvinnor som söker asyl i de nordiska 

länderna får oftare avslag än män 

som gör detsamma. Detta enligt 

en rapport som statsvetaren Outi 

Lepola, Tammerfors universitet, 

gjort på uppdrag av Nordiska minis-

terrådet för jämställdhet. Nu vill de 

nordiska jämställdhetsministrarna göra 

något åt detta.

En av bristerna som framkommer i rappor-

ten är att inget av de nordiska länderna per 

automatik låter kvinnlig personal intervjua 

kvinnor som söker asyl om vilka asylskäl de 

har, trots att UNHCR rekommenderar detta. 

På norden.org går det att läsa mera.

Svårare för kvinnor att 
få asyl i Norden
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MORGONBRIS  
FÅR NY REDAKTÖR

Nu är det dags att lämna över stafettpinnen. Efter två 

fantastiska år som redaktör för Morgonbris är det dags för 

en ny kraft att ta över. Många läsare känner säkert redan till 

Maria Perssons vassa, feministiska penna eftersom hon är 

en av journalisterna på Aktuellt i Politiken.

– Det ska bli otroligt spännande och det känns väl-

digt ärofullt att få ingå i den rad kvinnor som haft det 

här uppdraget, säger Maria Persson.

Hon poängterar att hon kommer att göra tid-

ningen i nära samarbete med S-kvinnor och inom 

ramen för sitt arbete på AiP. 

Maria Persson vill göra en tidning som får alla att känna sig 

delaktiga, människor som kommer från olika delar av samhäl-

let och med olika kulturell bakgrund.

– Jag vill också gärna lyfta fram aktuell forskning och arbeta 

med olika teman. Det vore intressant att fördjupa sig i en fråga 

från lite olika håll, gärna också något oväntat håll, säger Maria 

Persson, som hoppas kunna tillföra ett utifrånperspektiv. Hon vill 

att Morgonbris ska visa upp det praktiska politiska arbetet med 

exempel och reportage ute från verksamhet och arbetsplatser.

Lagom till 8 mars nästa år kommer hennes första nummer som 

redaktör. Hjärtligt välkommen Maria och varmt tack för den här 

tiden, alla läsare, säger jag, Ingela Hoatson, avgående redaktör. 

Hittat på  
 Facebook

Jämställd-
hetsminister 
Åsa Regnér 
vill se till att 
få svar på de 
frågor som 
rapporten ger 
upphov till. 

Ingela Hoatson lämnar 
över redaktörskapet till 
och Maria Persson.

Nu är

fant

en

M

Maria

delakt

let och

– Jag

med o

från lite

Persson

att Morgo

exempel

Lagom

redaktör

tiden, aallllaa
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S jälv är Anna Ekström ödmjuk men 
full av tillförsikt inför uppdraget, som 

innebär allt från att vända kunskapsre-
sultaten i skolan till att lyckas tillvarata 
all den kompetens som kommit till Sverige 

i och med de senaste årens stora flykting-
mottagande. 

– Kunskap och bildning ska stå i centrum. Med den sto-
ra mängden nyanlända i Sverige blir deras skolgång och 
start i samhället väldigt viktigt, säger Anna Ekström, 
när vi ses i ett mötesrum på Utbildningsdepartementet.

Hon lyfter gärna fram yrkesprogrammen och vikten 
av att de görs attraktiva och att könssegregation där 
bryts. 

– Egentligen är det helt otroligt, redan 1960 skrevs 
det in i skollagen att traditionella könsroller ska mot-
verkas. Vi har fått ökad jämställdhet på en lång rad 
områden men just i skolan har det hänt väldigt lite. 
Vi behöver tala inte bara om kvinnans frigörelse, utan 
också pojkarnas och männens.

I skolans värld blir pojkar ofta förlorare och kanske 
är det de som har allra mest att vinna på ökad jäm-
ställdhet. Anna Ekström exemplifierar med de ideal 
som säger att ”en riktig pojke pluggar inte, han lever 
på sin talang, en riktig flicka lever på sitt hårda arbete”. 
Än i dag har flickor bättre betyg i alla ämnen, utom 
idrott och hälsa. Och det är fortfarande väldigt köns-
uppdelat när det gäller utbildningsval. 

– Jag tror att det beror på, om vi ska göra en klassisk 
genusanalys, att samhället, föräldrar, syskon, säkert 
också lärare och skolan ibland, medvetet eller omedve-
tet har väldigt olika förväntningar på pojkar och flickor.

Litegrann händer, men det går inte alls så fort som 
gymnasie- och kunskapslyftsministern skulle vilja. Och 
det vill hon ändra på. 

Vända sig till båda könen

– Här finns en stor och viktig roll för studie- och 
yrkesvägledningen men faktiskt också för de blivande 
arbetsgivare som fått en allt större roll inom skolans 

Det är nog ingen överdrift att säga att Stefan Löfven gjorde en drömrekrytering –  

samtidigt som han löste ett akut problem – när han lyckades ersätta stjärnskottet Aida 

Hadzialic med superkompetenta Anna Ekström. Som uppskattad och respekterad 

generaldirektör för Statens skolverk var hon den säkraste och bästa tänkbara kandida-

ten, med full inblick i sitt ansvarsområde från dag ett. 
TEXT: Ingela Hoatson FOTO: Kristian Pohl/Regeringskansliet

EU-VALPOLITIK 
NY MIN ISTER

Med bildning  
mot framtiden

Anna Ekström ny gymnasie- 
och kunskapslyftsminister
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ANNA  
EKSTRÖM 
OM:
Livslångt lärande: 
Väldigt viktigt. I min titel 

ingår ordet kunskapslyft. 

En möjlighet att utbilda 

sig eller fylla på kunskap, 

kanske gå i en helt annan 

riktning, genom hela livet. 

Studielån: Vi inför 

studiestartstöd för dem 

som läser in en behörig-

hetsgivande utbildning 

på komvux. Det är mycket 

bidrag och lite lån, så att 

man inte ska vara rädd att 

ta steget. 

Politiskt samarbete: Inte 

minst gymnasieskolan 

tjänar på långsiktighet. 

Reformer ska vara väl 

förankrade och ha starkt 

stöd i lärarkåren. Jag vill 

gärna gå den finska vägen, 

där man ändrar läroplanen 

mycket långsammare än 

vi gjort. Jag ser väldigt 

positivt på samarbete över 

blockgränsen, särskilt i 

gymnasiefrågan, till ex-

empel kanske övergå från 

kursbetyg till ämnesbetyg.

Något oväntat: Jag har 

faktiskt i min ungdom varit 

hembiträde, i en svensk fa-

milj i Schweiz. Väldigt kul, 

en annorlunda upplevelse.

Diskriminering: Irratio-

nell, oansvarig, omoralisk, 

olaglig. Och inte ens lön-

sam.  (Om att inte ens få 

komma på anställnings-

intervju på grund av ett 

efternamn som inte är 

svenskt.)

Anna Ekström brinner för  
jämställdhet och att bryta 

könsstereotypa studie- och 
yrkesval. Nu får hon  

chansen att driva politiken i 
den riktningen. 
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yrkesprogram. Den arbetsgivare som oroar sig över 
svag rekrytering till det egna området kan ju faktiskt i 
princip fördubbla antalet potentiella sökande genom att 
vända sig till båda könen. 

Hon påpekar att det är något som industriarbets-
givarna redan i stor utsträckning gjort, vilket bland 
annat lett till att betydligt fler unga kvinnor söker sig 
till exempelvis civilingenjörsutbildningar. 

– Men det motsatta, aktiva rekryteringskampanjer 
för att få pojkar att bli undersköterskor, att gå barn- 
och fritidsprogrammet, att aktivt söka sig till förskol-
lärarutbildning och lärarutbildning – den typen av 
insatser lyser med sin frånvaro. Här finns en otroligt 
lågt hängande frukt för arbetsgivare som är oroliga för 
sin kompetensförsörjning. Tänk pojkar och ni får dub-
belt så stor möjlighet att lyckas!

Till saken hör att det är lättare att få flickor att 
se attraktionen hos manligt kodade utbildningar än 
tvärtom, eftersom de har högre status. 

– Därför måste det här gå hand i hand med att man 
höjer statusen och attraktiviteten på de yrken och 
utbildningar som i dag är kvinnligt kodade.

Anna Ekström känner stor optimism när det gäller 
utmaningen att uppnå bättre studieresultat. Här åter-
kommer hon till jämställdhet och vikten av att pojkar 
får känna samma förväntningar och höga krav på sig 
som flickor. Hon tar läsförståelse som exempel. 

Pojkars resultat

– Våra svaga resultat i läsförståelse handlar inte bara, 
men i stor utsträckning om pojkars resultat. 

Men, påpekar Anna Ekström, det finns inga genvägar 
för att vända resultaten. Det handlar om att säkerställa 
att undervisningen håller hög kvalitet, att lärarna har 
goda ämneskunskaper men också stora möjligheter att 
förbereda, genomföra och efterarbeta undervisningen 
så att man hela tiden följer upp elevernas lärande. 

– De som behöver lite extra stöd ska få det och de 
som går före i sitt lärande ska få stimulans. Lärarna 
ska ställa höga och kärleksfulla krav på både pojkar och 
flickor.

Jämlikhet och jämställdhet, goda livschanser för alla 
går som en röd tråd genom det Anna Ekström säger. 

Hon berättar att regeringen gör en hel del för att 
möta de minst sagt skiftande utbildningsbehoven hos 
Sveriges många nyanlända. Det handlar om chans till 
svenskundervisning från dag ett, stärkt rätt till kom-
vux, en rejäl utbyggnad av yrkesprogrammen (yrkes-
vux), yrkeshögskolan samt folkhögskolan.

– Gymnasieskolan måste stärkas, på ett sätt som 
gör att också de elever som redan går där får en höjd 
kvalitet i undervisningen. 

Det är förstås inte gratis men regeringen tilldelar 
kommunerna tio miljarder kronor per år, till och med 
2019, och dessa välfärdsmiljarder kan bland annat an-
vändas till detta. Fördelningen är gjord så att de kom-
muner som tagit emot flest nyanlända får mer pengar 
till att börja med. 

Det blir också satsningar för att höja kvaliteten på 
undervisning i blandade grupper, där eleverna kan ha 
väldigt skiftande förkunskaper. Några kanske inte har 
gått i skolan alls förut.

Pluggentusiasm hos nyanlända

Anna Ekström berättar att nyanlända elever som sat-
sat allt på att få komma till ett land där de får chansen 
att studera kan tillföra mycket positivt i skolor som 
drabbats av en ”antipluggkultur”. 

– Det är något jag ofta hör från lärare. Samma dag 
som jag blev minister, på förmiddagen, träffade jag 
en kvinna som jobbar på utbildningsförvaltningen i 
en kommun. Hon hade blivit tvungen att berätta för 
några pojkar att reglerna ändrats, de skulle inte längre 
få busskort utan var tvungna att gå tre kilometer till 
skolan varje dag. De blev inte besvikna, utan skrattade 
och sa ”vi har ju gått hela vägen hit, från Afghanistan”, 
de tyckte inte det var något att prata om. Det satt jag 
och tänkte på när jag blev utnämnd.

På frågan om hur det kändes att bli det, svarar hon: 
– Jag blev så himla glad! Jag har varit ifrån partipo-

litiken i femton år. Plötsligt, inom loppet av några sek-
under, fick jag den här möjligheten att komma tillbaka. 
Det känns verkligen som att komma hem, jag har blivit 
så oerhört fint välkomnad och är så tacksam över att så 
många människor varit så snälla mot mig. Snällhet är 
lite underskattat i politiken, tycker jag. 

» De som behöver lite extra stöd

 i sitt lärande ska få stimulans «
 ska få det och de som går före
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Känns som att komma 
hem, säger Anna  

Ekström om att komma 
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Kvinnor som njuter av 

sex och kanske haft fler 

än en partner riske-

rar att skambeläggas, 

medan män som gör 

detsamma betraktas 

som framgångsrika. 

Den ena kallas slampa, 

den andra player. Var-

för är det så och vad 

göra åt det? 

Författaren Katarina 

Wennstam tycker att 

det är dags att göra 

upp med gamla för-

tryckande strukturer.
TEXT: Ingela Hoatson  

FOTO: Elisabeth Ohlson Wallin

i lever i en upplyst tid, i värl-
dens mest jämställda land – eller? 

Trots allt är det än i dag så att kvin-
nor begränsas i sin sexualitet, jämfört 

med män. Och gamla tiders skampåle 
har ersatts med nätets anonyma dom-
stol, där »bevisen« kan spridas med 
blixtens hastighet, omöjliga att kontrol-
lera. Bilder avsedda för en mottagare 
kan spridas långt bortom avsändarens 
kontroll. 

Författaren Katarina Wennstam, vars 
bok »Flickan och skulden« väckte stor 
uppmärksamhet när den kom ut 2002, har 
nu skrivit en bok om så kallad horstämp-
ling, Flickan och skammen (se recension 
på sidan 23). 

När hon började som kriminalreporter 
på SVT 1997 var Katarina Wennstams 
kollegor främst äldre herrar som inte 
alls var intresserade av sådant som mäns 
våld mot kvinnor och våldtäktsrätte-
gångar. Hon tog genast chansen att fylla 
det utrymmet.

– Det fanns så mycket i de där rät-
tegångarna som gjorde mig så otroligt 
upprörd, hur man betraktar offren och 
hur de ofta får skulden för det de har 
blivit utsatta för. 

Vände utsatthet

Men hennes engagemang för att göra upp 
med unkna föreställningar om kvinnors 
sexualitet har också ett annat ursprung. 
Hon var själv utsatt för ryktesspridning 
under de tidiga tonåren och har lyckats 
vända denna smärtsamma erfarenhet till 

en lång, envis kamp för tjejers rätt till sin 
lust, utan skam och skuld.

– Jag kan se i dag som vuxen att det 
som jag var med om på många sätt har 
format mig och gjort att jag har det här 
engagemanget. 

Den nya boken fungerar både som en 
röst för flickor och kvinnor som utsatts 
för horstämpling och som en personlig 
revansch. I dag, som etablerad författare 
och välkänd feminist, orkar Katarina 
Wennstam ta risken att använda sig av 
sina erfarenheter. Men skammen var 
länge stark, precis som den är för alla 
som råkar ut för sådant som ryktessprid-
ning, hämndporr eller liknande. 

– Men jag hade nog inte varit den jag 
är, stridit för tjejers rättigheter och haft 
den röst i samhällsdebatten som jag har, 
om det inte hade varit för de saker jag 
var med om när jag var 14–15 år. 

Slår mot identiteten

Att det tar så hårt att straffas med skam 
tror Katarina Wennstam beror på att 
det slår mot själva identiteten. Det finns 
rentav fall där det lett till att den som ut-
satts tagit sitt liv, som nyligen en kvinna 
i ett uppmärksammat fall i Italien. Likaså 
för några år sedan en svensk 13-åring 
som pressats av en nätpedofil att skicka 
bilder på sig själv, bilder som han sedan 
hotade att skicka till människor i flickans 
närhet.

I boken tar Katarina Wennstam också 
upp fenomenet internalisering, det vill 
säga att offret själv, och samhället i stort, 

V

KATARINA  
WENNSTAM



vill göra upp med 
horstämplingen  
av kvinnor
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är så präglat av kvinnoförtrycket och 
den manliga blicken att även kvinnor blir 
en röst åt de män som vill sprida skam.

– Kvinnor skulle inte sprida rykten om 
andra kvinnor, om de inte hade något att 
vinna på det. Det blir ett sätt att höja 
sig själv, genom att horstämpla blir man 
väldigt tydligt den som INTE är horan.

Tyvärr finns det ofta starka brister i 
systerskapet när ett rykte sätter igång. 
Den som börjar tala illa om en tjej är 
ofta en man. Det kan handla om någon 
som den utsatta kvinnan har haft sex 
med eller som begått ett övergrepp mot 
henne, men det kan också vara någon 
som fått nobben. Men sedan:

Skogsbrandseffekt

– En sak som gick igen hos de tjejer jag 
intervjuat i boken är att de beskrev att 
det ofta var andra tjejer som var värst 
när det gällde ryktesspridningen. 
Det är de som underhåller den här 
skogsbrandseffekten.

Hon har lagt ner ett stort ar-
bete på att förstå mekanismerna 
bakom detta. En förklaring som 
Katarina Wennstam hittat har 
att göra med uppdelningen av 
kvinnor i »fina« och »dåliga«, 
horan eller madonnan. 

– Sorteringen som vi vet 
med oss att män gör, den gör 
att det blir väldigt viktigt som 
kvinna att inte bara forma 
sig själv utifrån vem man är, 
utan också vem man INTE 

är, säger Katarina Wennstam.
»Jag är inte som hon, så skulle jag 

aldrig bete mig.« På så sätt blir den 
som snackar skit lite »finare« av att 
trycka ner någon annan. Det här syn-
sättet lägger också grunden till att 
olika tjejer anses olika skyddsvär-
da när det kommer till sexuella 
övergrepp, något som Katarina 
Wennstam skrev om redan i 
»Flickan och skulden«.

– Min förhoppning är att 
skapa en debatt kring hur 
det kan vara så att vi 
fortfarande fastnar i de 
här mönstren. 

Läs recensionen  

av  Katarina Wennstans  

bok »Flickan och skammen  

– En bok om samhällets  

syn på slampor«  

på sidan 23.
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Landslagsspelare och nyblivet proffs – Carin Strömberg berättar om utmaningar 

som präglar elitsatsande damhandbollsspelares vardag men också om hand-

bollens potential att stärka och hjälpa unga tjejer. 
TEXT: Emma Lindh  FOTO: TT

F

Carin Strömberg 

ör snart tre månader sen 
flyttade Carin Strömberg från 

Södermalm i Stockholm till den 
danska småstaden Viborg för 

att fullfölja proffsdrömmen. Hon är 23 
år gammal men har redan en gedigen 
meritlista. Förutom framgångarna med 
moderklubben Skuru (junior- och flick-
SM-guld, senior SM-finaler med mera), 
har Carin Strömberg två Junior-VM 
guld i bagaget och i VM i fjol gjorde 
hon som yngsta spelare debut i senior-
landslaget. 

Förutom sin spelskicklighet har 
Carin Strömberg ofta uppmärksam-
mats för sina ledaregenskaper och 
sin laganda. Hon belönades till exem-
pel med Elitdomarföreningens pris 
Guldpipan med motiveringen att hon 
är ett föredöme både på och utanför 
handbollsplanen. Vid sidan av det egna 
handbollsspelandet har Carin Ström-
berg flera sociala engagemang inom 
handbollen, hon har bland annat startat 
en handbollsskola för tjejer i Fisksätra. 

Svårt att få ihop vardagen 

Skuru – Nackaklubben där Carin 
Strömberg spelat allt sedan debuten 
som 6-åring fram till flytten – hör 
tillsammans med Sävehof till Sveriges 

mest framgångsrika damhandbollsklub-
bar. Trots det kan ingen av spelarna 
leva på sin sport. Som damelitidrottare 
i Sverige är det en utmaning att få 
vardagen att gå ihop. Man hittar inte 
många damelithandbollsspelare över 25. 
Det är i princip omöjligt att ha ett mer 
krävande heltidsjobb – för att inte tala 
om familj och barn – samtidigt som man 
spelar damelithandboll i Sverige.  

– Jag visste att jag var tvungen att 
vara klar med plugg, sociala aktivite-
ter etcetera innan fyra, för då var jag 
tvungen att sticka till träningen, säger 
Carin Strömberg. 

– Sen kommer man hem vid åttatiden, 
lagar mat, äter och sen finns det inte 
mycket krafter kvar. Det var ofta en 
kamp emot klockan men det har i alla 
fall gjort att jag blivit otroligt effektiv 
och disciplinerad.

– Handbollen är vårt jobb här i 
Danmark, vi tränar på förmiddagen, på 
eftermiddagen har vi egen fysträning, 
massagage eller taktikmöten.  Även om 
jag lägger mer tid på handbollen nu och 
tränar mer, känner jag mig ändå mindre 
sliten, eftersom jag inte längre behöver 
trycka in två liv i ett.

– Till skillnad från i damlagen i 
Sverige är flera av spelarna här äldre 

och en del har barn, 
berättar Carin 
Strömberg 
vidare. 

– Det verkar som 
att många kommer 
tillbaka efter att 
de har fött barn. I 
vårt lag har vi till 
exempel en tjej 
som är gravid för 
andra gången. Hon 
är med och kör sin 
egen fysträning med 
oss fast hon ska föda 
om en och en halv månad. 
Det händer inte i Sverige, 
då är du automatiskt uträknad om du 
blir gravid. I Danmark är ju spelarna 
anställda av klubbarna och klubbarna 
får inte säga upp kontraktet bara för 
att du är gravid. 

Medias bristande intresse 

I december är det dags för EM på hem-
maplan. Trots att det har gått väldigt 
bra för damlandslaget de senaste åren 
har uppmärksamheten varit relativ 
sparsam i media, vilket är något som 
tycks irritera Carin Strömberg:

– Det är som i alla sporter. Tjejers 

–  aktivt föredöme både på och  
utanför handbollsplanen

gar 
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v månad. 
i Sverige, 
tiskt uträknad om du 
nmark är ju spelarna 
barna och klubbarna 
kontraktet bara för 

de intresse 

et dags för EM på hem-
t det har gått väldigt 
laget de senaste åren

mheten varit relativ 
vilket är något som 

rin Strömberg:
alla sporter. Tjejers 
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framgångar och prestationer värderas 
inte lika högt. När svensk handboll 
överlät rättigheterna att sända elitse-
riens matcher från SVT till TV4 sjönk 
antalet tv-sända damhandbollsmatcher 
från 20 per år till 5 per år. Samtidigt 
började man sända samtliga herrmatcher 
i TV4 Sport. DN Sport kan ha en helsida 
efter att Hammarby, som ligger i nedre 
delen av herrarnas elitserie, har spelat 
en match. När Skuru eller något annat 
damlag spelat blir det kanske i bästa fall 
en liten notis. 

Större medial uppmärksamhet tror 
hon är ett måste för att förbättra 
förutsättningarna för damhandbollen i 
Sverige. 

– I Danmark tv-sänds matcherna på 
de stora kanalerna, det finns en stor 
supporterkultur och en idolisering också 
kring damhandbollsspelarna. Det går till 
exempel att köpa penntroll (!) förestäl-
lande vissa spelare, säger Carin Ström-
berg och skrattar.  

Förebilder inom idrotten

Jag frågar henne om hon tror att kvinn-
liga idrottare kan få samma idolstatus i 
Sverige hos unga tjejer som vissa man-
liga idrottare (till exempel Zlatan) har 
fått hos unga killar? 

– Det kommer inte utan arbete. Det 
räcker inte med att du är bra på din 
sport, du måste jobba på din mediala bild 
också. Hon nämner landslagskollegan 
Isabella »Bella« Gulden som exempel, 
som har blivit en idol för många unga 
tjejer.  

Vi går över till att prata om hur viktigt 
det är att unga tjejer inte bara ska expo-
neras för idolbilder från film- och musik-
världen, som ofta präglas av utseende-
fixering och tydliga könsstereotyper. Det 
talas ofta om att idrotten kan hjälpa unga 
vilsna killar att hitta en meningsfull fri-
tidssysselsättning och ett sammanhang 
som gör att de avstår från kriminalitet 
etcetera. Men det talas sällan om idrot-
tens potential att stärka unga tjejer och 
skydda dem mot till exempel könsstereo-
typa roller och utseendefixering. 

Handbollsskola för tjejer i Fisksätra

Handbollsskolan för unga tjejer i Fisk-
sätra är ett av Carin Strömbergs sociala 
engagemang vid sidan av det egna spe-
landet. Fisksätra är ett av få »utanför-
skapsområden« i Nacka. Kriminaliteten 
och fattigdomen är högre där än i övriga 
delar av Nacka. Många har invandrar-
bakgrund och många saknar arbete.

– Syftet med projektet är dels att 

involvera fler tjejer just från Fisksätra 
för att få mer mångfald i lagen. Men det 
är också en form av tjejsatsning. Målet 
är att tjejerna genom handbollen ska få 
lära sig att ta mer plats, säga ifrån och 
samarbeta. Det är egenskaper som jag 
själv känner att handbollen har gett mig 
och som man har nytta av i alla samman-
hang. 

Avståndet och att föräldrarna inte har 
möjlighet att lämna och hämta barnen 
vid träning tror Carin Strömberg är 
några av anledningarna till att så få från 
Fisksätra kommer till Skuru. 

– Tanken är att tjejerna senare ska 
slussas in i Skurulagen, när de blir till-
räckligt stora för att själva ta sig till och 
från träningarna.  

 Responsen har varit väldigt positiv, 
både från tjejerna och deras föräldrar.  

– I början var det svårt, särskilt 
eftersom vissa av tjejerna hade väldigt 
mycket attityd och var ovana att sam-
arbeta i lag. Det är så kul att se hur de 
utvecklas både som individer, medmän-
niskor och handbollsspelare. 

Följ gärna Carin Strömberg och  

det svenska damhandbollslandslaget  

i hemma-EM som går av stapeln  

i december! 

mediala bild också«

» Det räcker inte med att 
du är bra på din sport, 
du måste jobba på din

Det är i princip 
omöjligt att ha 
ett mer krävande 
heltidsjobb – för att 
inte tala om familj 
och barn – samtidigt 
som man spelar 
damelithandboll i 
Sverige, konstaterar 
Carin Strömberg.



NY MYNDIGHET FÖR ATT  EFFEKTIVISERA  JÄMSTÄLLDHETSARBETET 
När regeringen presenterade sin budget i höstas var vi många feminister som jublade – äntligen kommer 

en jämställdhetsmyndighet att bli verklighet. År 2018 ska den nya myndigheten vara redo att påbörja sitt 

arbete med att effektivisera det svenska jämställdhetsarbetet.
TEXT: Kajsa Jansson

EU-VALPOLITIK
JÄMSTÄLLDHETSMYNDIGHET

ämställdhetsminister Åsa Regnér var märkbart glad när hon lanserade myndighe-ten i september och talade om vikten av att ta ett samlat grepp om jämställdhetspolitiken. Det är ett av få stora politikområden som saknat en egen myndighet och det har påverkat arbetet och utvecklingen.En jämställdhetsmyndighet behövs för att samla kunskapen om vilka insat-ser som gjorts, vilka som gett effekt och vilka som behövs framöver, kunna följa upp och ställa tydligare krav. Det sänder också en viktig signal om att vår feministiska regering tar jämställdheten på allvar.  
S-kvinnor är en av många kvinno-organisationer som länge drivit kravet på att införa en jämställdhetsmyndighet, men tidigare förslag har alltid avfärdats. Även denna gång var kritiken stark från många håll.  

Moderaterna menar att samhällspro-blemet är utanförskapet och att en ny myndighet inte kommer att lösa proble-

men för kvinnorna i våra ”utanförskaps-områden”. På ledarredaktionen på Da-gens Nyheter tror de att det kommer att bli ”flummigt” och på Göteborgs-Posten menar de att ”Det sista Sverige behöver är en ny myndighet”. Hårdast i sin kritik är nog den borgerliga tankesmedjan Tim-bro som hoppas att ”Könsverket i bästa fall blir ett kortlivat byråkratfiasko”.S-kvinnor ser tvärtom att det är helt nödvändigt att arbetet för jämställdhet formaliseras och får en tydlig samordning och långsiktighet. De jämställdhetspolitis-ka målen spänner över en rad politikområ-den, det handlar om makt och inflytande, ekonomisk jämställdhet, utbildning, hälsa, det obetalda hem- och omsorgsarbetet och mäns våld mot kvinnor. 

Svårt att överblicka
I det svenska samhället, där politiska beslut drivs igenom av myndigheter, är det inte konstigt att det praktiska arbetet blir lidande när en myndighet saknas. Att frågorna i stället har delats upp på många andra myndigheter har 

gjort arbetet svårt att överblicka och samordna. Flera utredningar har kom-mit fram till att politiken i dessa frågor varit splittrad och otillräcklig. Och det går för långsamt.

Lättare att arbeta
Den nya samlande myndigheten ska helt enkelt göra det lättare för regeringen att styra jämställdhetsarbetet strategiskt och effektivt. Det ska också bli lättare att utkräva ansvar.
Fram tills att myndigheten ska inrät-tas i början av 2018 ska den exakta utformningen och ansvarsfördelningen utkristalliseras av en organisations-kommitté. Hur det arbetet går kom-mer givetvis vara väldigt viktigt och vi följer löpande den utvecklingen. För jämställdheten kommer inte av sig själv, tvärtom är det en kamp som ofta möter motstånd, det vet vi S-kvinnor mer än väl. Det kräver långsiktighet, tydlighet och politisk styrning. Beslutet om en ny myndighet lägger grunden för att förverkliga detta. 

J
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ARBETARRÖRELSENS KVINNOR DEL 2

HISTORIA

e var båda tunga namn inom 
den socialdemokratiska kvin-
norörelsen, med lång facklig 

erfarenhet, som ofta fick ta 
strid i frågor kring kvinnors rättigheter 
i arbetslivet.

Signe Vessman föddes i Stockholm 
1879. Pappa var stenhuggare och Signe 
blev som så många andra arbetardöttrar 
sömmerska. Hon gick med i Allmänna 
Kvinnoklubben vid sekelskiftet och 
började arbeta med Kommittén för den 
kvinnliga agitationen, ett samarbete mel-
lan kvinnoklubben och lokala fackfören-
ingarna, för att hjälpa fackföreningarna 
att organisera kvinnor. 

För vissa kvinnojobb fanns inget fack 
att gå med i, som för sömmerskorna, där 
ville Skrädderiarbetareförbundet inte ta 
emot kvinnorna. De höll på yrkesskicklig-
heten och kvinnorna arbetade ofta med 
»enklare« sömnad. Kappsömmerskor 
och klänningssömmerskor hade de något 
muttrigt släppt in, med sedan var det 
stopp. Sömmerskorna kunde bilda ett 

eget förbund, 
tyckte skräd-
darna.

Så 1903 gjorde de det. Agitationskom-
mittén omvandlades till Kvinnornas 
Fackförbund (KvF) för att organisera 
kvinnliga arbetare som saknade facklig 
tillhörighet, de flesta var sömmerskor. 
Förbundet startade tidningen Morgon-
bris. 

Föreslog  

sammanslagning

Signe blev ombudsman, 
skötte allt praktiskt och 
det mesta förhandlandet 
med arbetsgivare, så bra 
att det tog medlemmar 
från Skrädderiarbetare-
förbundet. 

Plötsligt tyckte 
Skrädderiarbetareför-
bundet inte längre att det var så bra med 
ett Sömmerskeförbund, utan försökte 
konkurrera ut dem genom lägre med-
lemsavgifter.

KvF insåg att de skulle ha svårt att 
klara konkurrensen; men de hade ingen 
lust att ge upp utan strid. 

Styrelsen skrev till skräddarna och 
föreslog en sammanslagning. De visste 

mycket väl att förbundet skulle säga 
nej, de hade ett kongressbeslut att inte 
släppa in »enkla« sömmerskor. Innan 
det skrev de också ett brev till LO för 
att fråga hur de såg på en sammanslag-
ning – väl medvetna om att LO skulle 

beordra den! Vilket 
var precis vad LO 
gjorde. LO visste att 
styrkan hos facket 
krävde bred orga-
nisering, det dög 
inte att lämna folk 
utanför bara för att 
deras arbetsuppgif-
ter ansågs okvalifi-
cerade. Årsskiftet 
1908/1909 gick  
ca 500 sömmerskor 

över till Skrädderiarbetareförbundet, 
KvF upplöstes och Morgonbris övertogs 
av kvinnokonferensens arbetsutskott 
(föregångaren till S-kvinnor).

Signe anställdes som funktionär på 
Skrädderiarbetareförbundet, 1911 över-
gick hon till att bli kassör och expeditör 
för Morgonbris; arbetet var »delvis 
avlönat«, vilket säger något om tidning-

SIGNE VESSMAN OCH OLIVIA NORDGREN 

I början av 1925 dog två av den tidiga arbetarrörelsens främsta ledare – Hjalmar Branting och 

Fredrik Vilhelm Thorsson. En sidoeffekt av det var att kvinnorepresentationen i riksdagens andra 

kammare växte med hela 33 procent – från fyra till sex kvinnor, när två kvinnor fyllde riksdags-

platserna efter de avlidna – Signe Vessman i Stockholm och Olivia Nordgren i Trelleborg.  
TEXT: Anne-Marie Lindgren  FOTO: Morgonbris arkiv

De tog strid för 
KVINNANS RÄTT  
till arbete på lika villkor

D
» KvF insåg att de 
skulle ha svårt 
att klara kon-
kurrensen; men 
de hade ingen 
lust att ge upp 
utan strid«
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ens ekonomi. När 
partiet slutligen 
gav upp motståndet 
mot ett kvinnoförbund 
och det kunde bildas 1920, blev Signe 
Vessman dess första ordförande, och 
1921 redaktör för Morgonbris.

Övertygade arbetarekommuner

1920-talet ägnades mycket åt organisa-
tions- och studiearbete och att övertyga 
ofta oförstående arbetarekommuner om 
att ta in kvinnor som medlemmar. Arbe-
tet började ge resultat under 1930-talet. 
Det slutliga erkännandet kom 1936, när 
partiordföranden Per Albin Hansson, i 
sitt hälsningstal förklarade att han hade 
varit skeptisk till kvinnoförbundet, men 
när han sett vad det kunde åstadkomma 
hade han helt ändrat åsikt. Med det er-
kännandet lämnade Signe Vessman, som 
hade hälsoproblem, över ordförandeska-
pet till Disa Västberg.

Olivia Nordgren föddes i Gislöv i 
Skåne 1880. Som 14-åring blev hon 
typograflärling på Trelleborgs Allehanda 
– ensam kvinna på hela tryckeriet. Hon 
engagerade sig i Typografiska förbundet 
i Trelleborg och ingick i styrelsen 1908-
1922. Hon var aktiv i SSU där hon träf-
fade sin blivande man Seth, som bland 
annat var lokalredaktör för socialdemo-

kratiska Skånetidningen Arbetet. 
Att de levde ihop utan vigsel, de 

gifte sig först efter andra barnet fötts, 
sågs på den tiden som uppseendeväck-
ande och tydde på civilkurage.

Hon var ordförande för Socialdemo-
kratiska kvinnoklubben i Trelleborg 
1913–1916, ordförande i kvinnodistriktet 
1921–1923. Hon satt i arbetarekom-
munens styrelse 1913–1918 (som enda 
kvinna förstås). Som yrkesarbetande 
med egen inkomst var Olivia både röst-
berättigad och valbar till stadsfullmäk-
tige, dit hon valdes 1915-1934. Hon hade 
flera andra kommunala uppdrag, bland 
annat livsmedelsnämnden. 

Rätt till statstjänst

1925 valdes hon in i riksdagen. Hennes 
första anförande där var ett avslagsyr-
kande på en motion om att inskränka gif-
ta kvinnors rätt till statstjänst. 1920-ta-
lets höga arbetslöshet – understödd av en 
allmän misstro mot kvinnor i arbetslivet 
– ledde i Sverige och många europeiska 
länder, till krav bland annat på att gifta 
kvinnor inte skulle få ha statlig tjänst. 
Motionen avslogs av riksdagen. 

Till 1932 års partikongress fanns en 
motion som krävde att rätten till 
statlig tjänst skulle begränsas, 

samt liknande inskränkningar skulle 
utredas för LO-yrkena. Olivia ingick 
sedan 1924 i partistyrelsen, återigen som 
enda kvinna, och var föredragande när 
partistyrelsen yrkade avslag. 

Hon lyfte att många gifta kvinnor 
måste förvärvsarbeta för att försörja 
både barn, gamla föräldrar och/eller en 
arbetslös make, en make med för låg lön 
eller make som söp upp den. Sedan lyfte 
hon klassperspektivet, att många kvinnor 
istället skulle anställas i hemindustrin, 
där möjligheterna för facket att kontrol-
lera arbetstider och löner skulle minska 
radikalt. Det var en skicklig taktisk manö-
ver – facket hade länge fört en kamp mot 
hemarbetet. Hon argumenterade också 
för att de låga kvinnolönerna höll nere 
även mäns löner, det hade inget att göra 
med om de var gifta eller inte. Istället 
vore det skäl att med kraft och styrka gå 
in för realiserandet av likalönsprincipen. 

Kongressdebatten ger ingen ljus bild 
av den manliga arbetarrörelsens syn på 
jämställdhet. Men den tysta majorite-
ten följde partistyrelsens utlåtande och 
motionen avslogs.

Olivia Nordgren var engagerad i frågor 
kring kvinnors arbetsliv, bland annat i 
den statliga hembiträdesutredningen. 
Hon var en av ytterst få kvin-
nor som lyckades hävda sig i de 
manliga hierarkier som då domi-
nerade arbetarrörelsen. Per Albin 
Hansson konstaterade att om han 
någonsin skulle komma på tanken 
att ta in en kvinna i regeringen, så skulle 
det vara Olivia. Han kom dock aldrig på 
tanken. Men att han ändå uttryckte den, 
i en tid när den vanliga uppfattningen 
var att kvinnor inte kunde mäta sig med 
män, säger något om den kompetens och 
handlingskraft Olivia Nordgren 
besatt. 

Signe Vessman (överst) och Olivia 
Nordgren gjorde enastående insat-
ser trots hårt motstånd. 
Till vänster: Morgonbris anno 1932.
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tt genomgå en gynekologisk 
undersökning är bland det 
mest utlämnande som finns. 
Så kallade lärkvinnor hjälper 
läkare under utbildning att 

förstå vikten av att bemöta sina patien-
ter rätt. Riksdagsledamoten Hannah 
Bergstedt från Piteå är en av dem.

– Jag blev jätteglad när jag fick frågan 
från Landstinget i Norrbottens län. Det 
är ett tillfälle att göra praktik av det jag 
gör till vardags i 
mitt politiska en-
gagemang, något 
som är viktigt för 
andra kvinnor. 

Att hon fick 
frågan tror hon 
har att göra med 
att hon under många år har jobbat med 
kvinnors rättigheter och sexualpolitik. 

– Men det handlar väl också om hur 
man är som person, att jag har en mer 
avslappnad inställning till det här än 
andra.

Lärkvinnorna medverkar sedan flera 
år tillbaka vid utbildningen av allmänlä-
kare vid Sunderby sjukhus i Luleå. 

– Det är ofta ganska spänt och jobbigt 
att gå igenom en gynekologisk undersök-

ning, även om du inte har stora problem. 
Situationen i sig är så känslig. 

Lärkvinnorna tar emot studenterna i 
grupp på morgonen, går igenom ruti-
nen och förklarar varför bemötandet är 
viktigt. Sedan delas de upp i grupper om 
två eller tre. Vid genomgången ligger en 
lärkvinna i undersökningsstolen och en 
står bredvid och berättar och visar vad 
som är viktigt att tänka på.

Olov Grankvist är ansvarig läkare 
men det är 
lärkvinnorna 
som leder 
undervis-
ningen vid 
det här 
kursmomen-
tet. Enligt 

Hannah Bergstedt har det uppfattats 
som lite kontroversiellt på sina håll, att 
han låter andra än medicinsk personal 
vara en del av utbildningen. 

– Han är väldigt engagerad och tycker 
att det här är mycket viktigt. Både han och 
vi hoppas att det ska utökas och spridas. 
Som medlem hoppas jag förstås också att 
fler S-kvinnor ska driva frågan politiskt.

Ett tips är att läkaren ska tänka sig en 
tråd mellan kvinnans knän, som inte får 

överträdas förrän en trygg situation är 
etablerad. Alla som genomgått en gyne-
kologisk undersökning kan nog hålla med 
om att det är en väldigt känslig position 
att befinna sig i. 

–  Som läkare är det lätt att glömma 
att det är en människa som ligger i sto-
len och känner sig väldigt utsatt. 

Sockorna på, eller? 

Hur trygg kvinnan känner sig påverkar 
också resultatet.

– Det är en kraftfull muskel, är du 
spänd blir undersökningen jättesvår att 
genomföra. Då är det svårare att se om 
något är fel, och att utifrån det göra kor-
rekt medicinsk bedömning.

En av de rutiner som ligger till grund 
för utbildningsinslaget handlar om att 
medvetandegöra läkarstudenterna om 
att de inte vet någonting om personen 
som kommer in i rummet.

– Vi brukar säga att den viktigaste de-

Se kvinnan i ögonen och kom ihåg att du inte vet vad hon har i  

bagaget. Det är ett av de råd som Hannah Bergstedt, riksdags- 

ledamot och lärkvinna, har att ge blivande läkare inför att de ska  

utföra gynundersökningar.

– Ett bra bemötande är grunden för en bra behandling, slår hon fast.
 TEXT: Ingela Hoatson  FOTO: TV4

A
verträdas förrän en trygg situation är 
tablerad. Alla som genomgått en gyne-

k l i k d ök i k håll d

Lär läkare 
 bemöta kvinnor rätt  
i utsatt situation

»  Den viktigaste delen 
av undersökningen 
börjar när kvinnan 
kliver in i rummet. «
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len av undersökningen börjar när kvin-
nan kliver in i rummet. Det är viktigt att 
skapa så mycket trygghet som möjligt.

Saker som kan verka triviala spelar i 
själva verket en stor roll. 

– Vi har skrattat mycket inom gruppen 
åt att alla verkar fundera på – ska man ha 
sockorna på sig? Bara en sådan enkel sak, 
att du inte vet hur du ska uppträda, gör 
att du är nervös. Det kan låta banalt, men 
det är viktigt att skapa den tryggheten 
innan det är dags att lägga sig i stolen. 

Det är också viktigt att veta om det kom-
mer att vara fler personer än läkaren i 
rummet, en sköterska till exempel. 

– Det kan låta helt självklart men det 
är det tyvärr inte. Du kanske ligger där 
och skrevar och så kommer det in en helt 
okänd person i rummet, som du aldrig 
har hälsat på förut. Det blir väldigt 
konstigt.

Pratar med en människa

En annan sak är att läkare har som pri-
märt syfte att genomföra en undersökning. 

– Då är det kanske lätt att glömma att 
du inte pratar med ett underliv, du pra-
tar med en människa. Det är viktigt att 
komma ihåg att söka ögonkontakt innan 
du pratar. Vi säger också till studenterna 
att de ska fråga kvinnorna om de vill 

veta vad läkaren gör under tiden som 
undersökningen pågår, eller om de vill ha 
summeringen efteråt. Och oavsett vad 
man hittar, eller inte hittar, så tar man 
det när hon är påklädd och sitter i en 
vanlig stol efteråt. Den som ligger blot-
tad är inte så mottaglig för information.

Inte alla skulle klara av eller känna 
sig bekväma i uppdraget som lärkvinna, 
men Hannah Bergstedt tar det med ro. 
Hon och de andra som ingår i gruppen 
är medvetna om att de är långt ifrån 
normen, och det är också något som de 
påminner studenterna om. 

– Det finns människor vars erfaren-
heter gör det här till en värre situation, 
som har ett annat förhållande till krop-
pen än vi. Men vi är alla väldigt trygga 
med oss själva. 

D
m
r

äMalin Ylienpää och Hannah  
Bergstedt är båda lärkvinnor. 

Hannah Bergstedt berättar för läkarstudenter vad de ska tänka på när de genomför gynekologiska undersökningar. Ett uppskattat utbildningsinslag. 

FOTO: PRIVAT



Vilken är den viktigaste jämställd-

hetsfrågan idag, tycker du? Jag ställde 
frågan till en ung kvinna och svaret 
kom rappt, utan betänketid. Lika lön. 
Lika lön för lika arbete.  Jag blev glad. 
Det finns hopp för den feministiska 
kampen! 

Lönen är ett samlat uttryck för det 
värde som en människas arbete tillmäts. 
Men lönen är också summan av så myck-
et mer. Av livschanser, förpliktelser och 
förväntningar. Av arbetets villkor och 
organisering. Av skattesystem och synen 
på värdeskapande och ytterst av samhäl-
lets syn på sig själv. Vem är närande, 
vem är tärande? I lönen manifesteras, 
och utmanar vi, samhällets grundläg-
gande maktrelation – kvinnor som sort är 
mindre värd än män som sort. Så enkelt 
och så hemskt. Och därför också feminis-
mens nerv. 

Det är inte vilket arbete du utför, utan 
vem du är, som avgör. Det visste varje 
statare och dagsverkare. Kvinnan, en 
tredjedels karl, som man sa. Det visste 
också varje lärarinna och lärare efter 
en debatt i riksdagen år 1906 som hade 
klargjort saken. Ecklesiastikministern 
Fridtjuv Berg krumbuktade i talar-
stolen för att hitta en bärande logik 
i att kvinnliga folkskollärare skulle 
tjäna mindre än manliga folkskollärare. 
Problemet var yrkets fallande status 
sedan andelen kvinnor ökat i folkskollä-
rarkåren. Status krävde män. Hur få dit 
dem? Lösningen som hittats var att höja 
lönen för männen. Argument: kvinnor i 
läraryrket var vis-
serligen lärare precis 
som männen, men de 
utförde helt visst icke 
samma slags arbete.

Nä. Det godtogs. An-
nat exempel: i Statis-

tiska Centralbyråns arbetskraftsstatistik 
sorterades kvinnor inom jordbruket 
bort från de arbetande då de ju inte bara 
arbetade i fähus och på äng, utan även i 
kök och kammare. Ytterligare exempel: 
nattarbetsförbud infördes för kvinnor 
med förespegling av omsorg om dem som 
hade ansvar för barn. Men resultatet 
blev bara att kvinnorna förlorade mer 
välbetalda jobb och fick slita med förlags-
uppdrag – industriproduktion förlagd 
till hemmen. På natten. Och ensam med 
barnen. 

Nå, det där är historia. Kvinnor har 
stridit för rätten till 
betalt arbete och lön och 
egna pengar. Obetalt 
arbete, bör vi komma 
ihåg, har kvinnor alltid 
haft obegränsad tillgång 
till.  Kvinnor har drivit 
på för att samhället 
ska ordnas så att det är 
möjligt att kombinera betalt arbete och 
familj. Att inte behöva välja mellan att 
arbeta eller vara mamma, utan kunna 
välja båda. Att vara en hel människa, 
fullt ut.

Tyvärr är vi ännu inte där. Härom-
veckan fanns en artikel i Svenska Dag-
bladet som uppmärksammade att svarta 
anställda på en vingård i Sydafrika hade 
lägre löner än vita anställda. En bit ner 
i artikeln noterades, okommenterat, att 
kvinnor i samtliga lönekategorier hade 
lägre lön än männen. Det påminner 
onekligen om LO:s lönetrappa Klass och 

kön. Dubbelt kvinnligt 
längst ner. 

Idag framställs kvin-
nors kritik i lönefrågan 
ibland som lite löjlig, 
det är ju bara några 
procent. Men alla vet 

hur kollegiekalibreringen aktiveras när 
lönepåslaget fördelas. Ner på hundralap-
pen. Och när procenten räknas om i tid, 
som 15:57-rörelsen gör, eller skillnad 
per år läggs ihop till samlad livsinkomst, 
framstår det som ytterst begripligt hur 
basen byggs för att kvinnor utgör flerta-
let av fattigpensionärerna.  

Vid årsskiftet återinförs krav på 
årliga lönekartläggningar.  Lönelotsarna 
uppdaterar siffror från Delegationen för 
jämställdhet i arbetslivet och ger oss 
verktyg för arbetsvärdering.  Heltid, 
tillgänglig barnomsorg och föräldraför-
säkringens konstruktion är på bordet, 
liksom utlandsfödda kvinnors svaga del-
tagande på arbetsmarknaden. Pensions-
systemet vill ingen ännu röra, men det 
kommer att behöva röras. 

Den unga kvinnan har rätt. Lönefrå-
gan är aktuell!  
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Gertrud Åström
Jämställdhetsexpert och 

tidigare ordförande för 

Sveriges kvinnolobby

KRÖNIKAN
GERTRUD ÅSTRÖM

Lön efter värde och villkor

» Idag framställs kvinnors 

kritik i lönefrågan ibland 

som lite löjlig, det är ju 

bara några procent. « 



När Katarina Wennstam för snart 15 
år sedan släppte sin debutbok »Flickan 
och skulden« fick det fart på debatten om 
rättsprocessen i våldtäktsmål. Hon har 
efter det publicerat flera reportageböcker 
och deckare som belyser samhällets bris-
tande stöd till unga kvinnor som utsatts 
för sexuellt våld. I sin senaste reporta-
gebok »Flickan och skammen – En bok 
om samhällets syn på slampor« undersö-
ker Wennstam horryktets funktion och 
historia. 

Horstämpling som smutskastnings-
metod har använts i alla tider för att 
nedgradera kvinnor. Horluvor och 
tvångsrakning är exempel på hur kvin-
nor offentligt förnedrades för sina sexu-
ella relationer. Sociala medier är dagens 
skampåle och med internets kraft och 
anonymitet får orden hårdare ton, samt 
snabbare och större spridning. 

Monica Lewinsky-affären

Ett av exemplen på nutida offentlig 
förnedring som Wennstam tar upp är 
Lewinsky-affären. När det uppdagades 
att Vita huset-praktikanten Monica 
Lewinsky hade haft en affär med USA:s 
dåvarande president Bill Clinton var 
det hon som stämplades som slampan, 
fnasket, horan, bimbon och Bill Clintons 
egen beskrivning – »that woman«. 

Bill Clinton fick naturligtvis stå till 
svars han också men han utmålades ald-
rig som slampig eller mindre intelligent. 
Hillary Clinton gick som försvar ut och 

sa att hon hade varit känslokall mot sin 
make. I årets presidentkampanj twitt-
rade Donald Trump »If Hillary Clinton 
can’t satisfy her husband, what makes 
her think that she can satisfy America?«

»Boys will be boys. And girls will be 
sluts.« är ett träffande citat från den 
amerikanska författaren Leora Tanen-
baum som återkommer och exemplifieras 
flera gånger i boken.  

»Flickan och skammen« 
är 242 fullmatade sidor där 
Wennstam lyckas få in 
dels upprörande berät-
telser om hur det hårda 
klimatet på sociala medier 
kan förstöra tonårstje-
jers hela tillvaro, dels 
beskrivningar av hur 
historiska kvinnor som 
Marie Curie och Marilyn 
Monroe smutskastats 
för sina kärleksaffärer i 
illvilliga försök att skriva 
ner deras kompetens. Det 
ges också etymologiska 
härledningar av ord som 

subba och hora samt exempel på hur tje-
jer och kvinnor genom olika metoder och 
samhällsfenomen råkat illa ut, nedvärde-
rats, frysts ut och smutskastats. 

Makt och kontroll

Omfånget kan låta spretigt och något 
överambitiöst men det löper en tydlig 
röd tråd genom hela boken – nämligen 
hur kvinnors sexualitet skambeläggs, hur 

tjejer får vara sexiga men 
inte sexuella, hur många tar 
sig rätten att tala om hur en 
kvinna ska bete sig. 

Det handlar om makt och 
kontroll – inget är effekti-
vare för att oskadliggöra en 
kvinna än att ge henne ett 
horrykte – det en hora säger 
eller gör är inte lika mycket 
värt. Så ser samhällets 
syn på slampor ut. Så ser 
samhällets syn på kvinnors 
sexualitet ut. Wennstam når 
träffsäkert fram med sitt 
budskap och lämnar ingen 
oberörd. 
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Kvinnors sexualitet skambeläggs  
– sociala medier har blivit nutidens skampåle
Hora. Sköka, vandringspokal eller 

madrass. Luder, slampa, subba, 

fladderfitta eller orre. Ord som 

skriks i skolkorridorerna, sprids på 

Facebook och andra sociala medier 

för att smutskasta och nedvärdera 

unga tjejer. 
TEXT: Emma Lindh   
FOTO: Elisabeth Ohlson Wallin

Katarina Wennstam.

»Flickan och skammen 
– En bok om samhäl-

lets syn på slampor«

av Katarina Wennstam

Albert Bonniers Förlag
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»Fllickcki an a ochoch sk skammammenen 
– En bb kok om om samsamhälhäl--

lets syn på slampor«

KULTUR
JULKLAPPST IPS
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Nu är jag här! 
(0-1år) Av: Petra Nilsson & 

Maya Jönsson. Vombat förlag

Äntligen, en fyll-i-bok 
för alla typer av familjer, 
oavsett hur många föräldrar 
som finns, vilket kön de har, 
om någon förälder varit 
gravid, om barnet är adopterat eller tillhör familjen 
på annat sätt. En fin present, för att varje barn och 
familj har sin alldeles egna historia.

Superhjälte 
(3-6 år) Av: Weiwei 

Persson. Kabusa förlag. 

En bilderbok om att 
göra som man vill. 
Om att vara flicka 
och superhjälte och 
hur bra som helst. 
Viktig bok om inre 
styrka, ofrivilliga 
roller och strukturer, 
om väcker tankar 
och öppnar upp för 
samtal långt efter 
att boken är slut. 
En bok om mod och 
äventyr. 

Den otack-
samma  
främlingen
Av Irena Brežná.  

Vaktel förlag 2016.

Flyktingar som väg-
rade lämna bussen 
vid anvisat asyl-
boende i avlägsna 
Norrland rörde upp 
känslorna här i Sverige. Hur otacksam får man 
vara som flykting egentligen? Och kan man verkligen 
kritisera det land som öppnat sina dörrar för en? 

Det är flyktingskapets känsla av hemlöshet som 
genomsyrar handlingen i den nyöversatta romanen 
»Den otacksamma främlingen« (Vaktel förlag 2016) 
av den schweiziska författaren Irena Brežná. Hon 
kom själv som flykting från Slovakien till Schweiz för 
nästan 50 år sedan och har som journalist, författare, 
psykolog, tolk och människorättsaktivist beskrivits 
som Östeuropas viktigaste litterära röst.  

Irena Brežná väver sin roman med både egna och 
andras upplevelser. De sammanflätas till en tänkvärd 
berättelse om identitetssökande, anpassning och 
motstånd.

Persongalleriet är färgstarkt. Här finns dansösen 
som hellre blottar sig i ett rikt land än att lever fat-
tigt i sitt hemland, krigsflyktingen som inte vill leva 
längre, den stumme treåringen som har en egen värld 
i datorn, den föräldralöse och rebelliske mattjuven. 

»I egenskap av språklig ambulans far jag omkring i 
språken som i vindlande gränder, rör vid en arm här, 
ett ben där, och ser in i många ögon. Det är omska-
kande färder.« 

Irena Brežnás språk är en njutbar lek med ord och 
liknelser. Och budskapet är solklart: Medborgarskap 
handlar om mer än födelseort och nationalitet. Mång-
fald är berikande. Och ja, var och en ska ha rätt att 
stå upp mot samhällets förväntningar och krav.

Eva Jansson
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Till de     stora   läsarna

Till de små läsarna

S-kvinnor tipsar om barn- och ungdoms-

böcker för alla åldrar, för dig som letar 

efter böcker med det lilla extra, som bry-

ter normer, som har tänkt till, som väcker 

frågor och samtal om både de stora och små 

frågorna i livet! 

På S-kvinnors hemsida: www.s-kvinnor.

se, tipsar vi om ännu fler normkritiska och 

feministiska barn- och ungdomsböcker inför 

julledigheten! 
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Piraterna och regnbågsskatten
(3-6 år) Av: Karin Frimodig och Sara Berg.  

Bild: Maria Poll. Olika förlag. 

»Genom regnet lyser solen, Ragnhild Rysare tar pisto-
len. Hon skrattar och skjuter salut. Det finns en skatt 
vid regnbågens slut!« Kaptenen Katinka Krok och hen-
nes modiga och farliga besättning drar ut på spännande 
äventyr och skattjakt. 

Askungen i Rinkeby 
(barn/unga) Av: Gunilla Lundgren,  

Le glatenge pen club. Bild: Amanda  

Eriksson. Tranan förlag 
Under två års tid träffades 15 barn på 
biblioteket i Rinkeby, skapade till-
sammans berättelsen om Askungen i 
Rinkeby. En bok om Felicia, en romsk 

flickas som gillar att dansa, 
sjunga och spela fotboll. Om en flicka som vill 
bestämma själv och vara fri.

Det är jag som är Mickan 
(9-15år) Av: Malin Nilsson och Vanessa López. 

Vombat förlag.

När Mickans familj flyttar ser hon sin chans. 
Nu ska hon äntligen leva som tjej. För trots 
att Mickan har en pojkes kropp och är döpt till 
Mikael betyder det inte att hon vill leva som kille. 
Hon vill vara Mickan. Nominerad till Barnradions 
bokpris 2016. 

Gudarna 
(Ungdom) Av: Elin Cullhed, Natur och Kultur.

En bok om tre tonårstjejer, Bita, Lilly och Jane, 
i småstaden Tierp.  En viktig ungdomsbok med 
styrka, humor och vemod. Om familj, vänner, sex, 
kärlek och glädje. Men också om mörker, om hur 
svårt det är att växa upp, om att göra upp med 
patriarkatet och att hitta sig själv. 

Feminism pågår 
(9-12 år) Av: Elin Lindell och Sassa Buregren. Natur och 

Kultur.  
Vad är feminism egentligen? Och varför är inte 
jämställdhet en självklarhet, utan något man måste 
bråka om? En bok som lättsamt och sakligt förklarar 

vad jämställdhet handlar om och varför det är viktigt, 
som engagerar och leder till långa samtal, för både barn 
och vuxna!

Maria Granström
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Mumintrollets mamma Tove Jansson (1914-2001), som Morgonbris 
uppmärksammade med en artikel vid 100-årsjubileet av hennes födelse,  
har kommit till Sverige. Det är Konstmuseet Ateneum i Helsingfors som 
har producerat en vandringsutställning om Tove Jansson med start på 
Millesgården på Lidingö.

Tove Jansson var inte bara Mumintrollets mamma. Hon var också 
illustratör, karikatyrtecknare, konstnär, författare, debattör och en sam-
hällsmedveten feminist. Hon är en av de mest kända finska konstnärerna 
genom tiderna, med stark förankring till Sverige. Till exempel är Stock-
holms skärgård den miljö som inspirerat till den populära Mumin-familjen.

Eva Jansson

KULTUR
AKTUALITETER

Tredje gången gillt för Fröken Friman
Glädjen lär stå högt i månget hem i jul – 
tre nya avsnitt av Fröken Frimans krig 
kommer att sändas, med premiär på jul-
dagen. Serien om klass- och kvinnokamp 
under tidigt 1900-tal har blivit omåttligt 
populär, inte bara bland kvinnor. 

Skådespelaren Frida Hallgren, som 

spelar Lottie, berättar för SVT att 
elvaåriga pojkar kommer fram på gatan 
och säger att de inte visste att kvinnor 
hade det så här och att det är det bästa 
de någonsin sett.

Sissela Kyle, som spelar Dagmar 
Friman, har sagt att det var väl värt att 

vänta tills hon var 56 år och fick påbörja 
inspelningarna av seriens första säsong. 
Helt klart finns det ett sug efter kvin-
nohistoria. Och det bästa av allt – det blir 
en fjärde säsong också, enligt SVT.

Ingela Hoatson

Fröken Frimans krig, säsong tre, sänds under julen 2016 på SVT.

Utställning om Tove Jansson på Millesgården
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Hugo, 5 år, Stella, 9 år och Filippa, 7 år i Mumin-
lekhörnan. 



Vi ger inte upp  
kampen för Västsahara
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Det är stor besvikelse bland västsa-
hariska flyktingar på grund av Sveri-
ges u-sväng i frågan om erkännande 
av Västsahara. Det berättade Lena 
Thunberg, journalist och Västsahara-
kännare, när hon deltog i vårt semina-
rium ”Västsahara – den sista kolonin” i 
oktober.

I år har temperaturen ute i öknen och 
flyktinglägret med 165 000 flyktingar 
varit så hög som + 55 grader. Tio dagar 
med skyfall har förstört matförråd och 
medicinförråd. Flyktinglägret får mat-
bistånd av UNHCR, FNs flyktingkom-
missariat. 

S-kvinnor, SSU och Olof Palmecentret 
har under 42 år stöttat västsaharierna i 
kampen för självständighet. S-kvinnor 

Dalarna driver tillsammans med S-kvin-
nor Stockholm ett projekt i form av stöd 
till en skola i flyktinglägret. Skolan drivs 
av kvinnor och utbyte av erfarenheter 
och besök är en del i samarbetet. I år har 
S-kvinnor Dalarna samlat in 16 000 kr 
till skolan. Inom kort kommer en grupp 
västsaharier att besöka Sverige. 

EU har behov av goda relationer med 
Marocko. Banden mellan Frankrike och 
Marocko är starka. Varje steg EU tar 
som på något sätt drabbar Marocko mö-
ter Marocko med hot om att öppna sina 
gränser för flyktingar över till EU.

Hanteringen av Västsahara strider 
mot folkrätten. Men här blundar väst-
världen. Frankrike spelar en nyckelroll. 

Som medlem av FNs Säkerhetsråd har 
de möjlighet att lägga in sitt veto mot 
alla krav på självständighet. FN har 
en styrka i de ockuperade områdena 
men har inget mandat att agera för 
att skydda västsahariernas mänskliga 
rättigheter. Press och media finns inte i 
området. 

S-kvinnor Dalarna kommer att driva 
frågan om Västsaharas självständig-
het tills landet är fritt. Vi ger inte upp 
kampen. Vi vet att Socialdemokraterna i 
grunden vill ha ett fritt Västsahara, även 
om hanteringen just nu känns obegriplig 
för många av oss.

Monica Enarsson 
och S-kvinnor Dalarna

DEBAT T

Monica Enarsson, ordförande S-kvinnor Dalarna, Lena Thunberg, journalist och författare, redaktör för tidningen  
Västsahara och Anita Tärneborg, projektledare för Västsaharaprojektet i S-kvinnor Dalarnas distriktsstyrelse. 
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Åsa Lindestam (S)
Försvarsutskottets vice ordförande

Den senaste tiden har vi sett hur 
borgarna börjat uttala sig luddigt om 
kärnvapen. I debatter och uttalanden 
svävar de på målet, stundom antyder de 
till och med att kärnvapeninnehav i vissa 
fall kan vara bra. Detta inte bara förvå-
nar mig, jag blir också oerhört bekymrad 
över hållningen och än mer beslutsam i 
mitt arbete för en kärnvapenfri värld. 

I tider av ökade spänningar blir frågan 
om kärnvapennedrustning på samma 
gång mer komplicerad och mer angelä-
gen än någonsin. Vi kan aldrig bortse 
från risken att kärnvapen kan komma att 
användas – av misstag, missberäkningar 
eller medvetet. Varje användning skulle 
få fasansfulla och oacceptabla humani-
tära konsekvenser. Den enda hållbara 
lösningen ligger därför i en värld fri från 
kärnvapen. 

Förhandlingarna om FN-resolutionen 
som avser ett förbud mot kärnvapen 
kommer, som det ser ut i dagsläget, 
att påbörjas 2017. Kritiker menar att 
en resolution av detta slag inte är ett 
effektivt verktyg för att uppnå målet. 
Det är sant att vi inte vet vilken effekt 
den skulle få. För mig är det dock en 
självklarhet att vi måste försöka. Varje 
legalt sätt att få till stånd en kärnvapen-
nedrustning måste prövas. Det ligger i 
vårt nationella intresse att bedriva ett 
aktivt engagemang för internationell 
nedrustning samtidigt som vi stärker 
våra bilaterala, regionala och multilate-
rala säkerhets- och försvarssamarbeten 
med dem som delar våra demokratiska 
värderingar. 

För mig är frågan lika komplex som 
konsekvensen blir enkel; den enorma 

förlusten av liv som följer av användande 
av kärnvapen gör att vi har ett absolut 
moraliskt ansvar att alltid arbeta för en 
global kärnvapennedrustning. Vi har 
ett ansvar för alla nu levande, för våra 
barn och barnbarn. Därför kommer jag 
även fortsättningsvis aktivt arbeta för en 
kärnvapenfri värld.

Kamp mot kärnvapen  
– en moralisk skyldighet

DEBAT T
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Nu vill jag att vi drar igång diskussionen 
om sex timmars arbetsdag igen. Det är 
hundra år sedan (1919) vi fick åtta tim-
mars arbetsdag. Sex timmars arbetsdag 
2019 är inte orimligt. Vågade den unga 
arbetarrörelsen på 1900-talet, så vågar vi.

De flesta av oss har goda och triv-
samma hem i dag. Barn och ungdomar 
behöver sina föräldrar; kärlek, närhet 
och kanske till och med lite uppfostran. 
Tio-tolv timmar på överbefolkade försko-
lor är inte bra, inte rimligt. Och vi vet att 
barn och ungdomar mår sämre psykiskt i 
dag än för 25 år sedan. 

Bra och rimligt är inte heller dessa 
ständigt ökande sjukskrivningar med 
stressiga, utmattande arbetsplatser som 
bakgrund.

Nära tio arbetsplatser, kommunala och 
privata i Visby, Falun, Umeå, Göteborg 

med flera kommuner prövar i dag sex 
timmars arbetsdag. De som jobbar där 
är alla nöjda och belåtna. Inga märk-
värdigheter. Jag vet att fler vill försöka 
förkorta tiden på sin arbetsplats, såväl 
arbetstagare som arbetsgivare.

Låt oss förkorta vår arbetstid, trots 
att vi ju faktiskt har 40-timmars arbets-
vecka numera. Det fick vi på 1970-talet, 
med början ett par årtionden tidigare. 
LO bytte avtalskraven i löneförhandling-
arna – några procent kortare arbetstid 
och vi håller tillbaka de ökade lönepro-
centen. Detta gick bra att förhandla om. 

Gör detsamma i nästa avtalsrörelse. 
Många föredrar mer egen tid framför 
mer pengar. 

Håll med mig eller säg emot mig. Låt 
oss få igång debatten!

Tid eller pengar?  
Förkorta arbetstiden!

Inger Ärlemalm  
Journalist och tidigare  

Morgonbrisredaktör
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Skicka din lösning senast 1 februari 2017 till: S-kvinnor, Box 70458,  

107 26 Stockholm. Märk kuvertet med »Nutidskryss«. Bland de rätta  

lösningarna drar vi en vinnare som vinner ett halsband designat av  

Helena Berggren.
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Vinnare av förra  
numrets korsord

Ann-Katrine Sämfors, Piteå
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Vinn!

  S-kvinnor i Almedalen och på Pride    Politiskt program på remiss     Till minne av Ulrika

        Nummer 3 2016.  Årgång: 112.  40 kr 
        

»Prostitution 
handlar om att 

sälja en illusion«
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  Viktiga utredningar   Pornland   Jämställdhetsutbildning i Sydafrika 

Intressanta statliga utredningar har dug-
gat tätt. Bra förslag har presenterats, 
som till exempel »Sexualbrottsutred-
ningens« förslag att sex ska bygga på 
frivillighet, något S-kvinnor kämpat för 
länge. I flera fall hade vi däremot önskat 
att utredningarna vågat gå längre. 
Några utredningar som vi granskat 
under hösten är:

MÄNNISKOHANDELS- 

UTREDNINGEN

Människohandelsutredningen har bland 
annat sett över frågor om sexköp. Den 
föreslår att ett grovt sexköpsbrott ska in-
föras, framför allt i fall kopplade till män-
niskohandel och organiserad brottslighet. 
Tyvärr föreslår den inte strängare straff.

Vi S-kvinnor tror att lagändringen 
skulle få små effekter. Förra året var det 
bara två sexköpsfall som dömdes med 
koppling till människohandel. I stället vill 
vi att böter tas bort ur straffskalan så att 
sexköp alltid leder till fängelse. Möjlig-
heten att döma till fängelse finns redan, 
men det sker inte. Samtidigt skildrar 
Stockholmspolisens prostitutionsgrupp 
verkligheten där unga sexköpare inte av-
skräcks av böter. Boten betalas och ingen 
utomstående behöver få veta något. 

Utredningen har också sett över 
möjligheten att kriminalisera sexköp 
utomlands för svenska medborgare, 
men anser att det saknas internationell 
samsyn om prostitution, och säger därför 
nej till det. 

S-kvinnor har länge krävt att sex-

köpslagen ska gälla för svenska medbor-
gare också när brottet sker utomlands. 
Prostitution och människohandel är 
internationella och gränsöverskridande 
utmaningar och samma regler måste 
gälla var det än sker. 

Flera andra sexualbrott, till exem-
pel barnpornografi, sexbrott mot barn, 
människohandel, äktenskapstvång och 
könsstympning, är kriminella var de än 
sker. Det är dags att samma regler gäller 
för sexköp. 

SEXUALBROTTS- 

UTREDNINGEN

Sexualbrottsutredningen föreslår att 
gränsen mellan det som är straffbart och 
inte ska dras vid om det är frivilligt, det 
som ofta kallas för samtycke.

Frivilligt deltagande måste uttryckas 
i ord eller handling. Den som utsätts be-
höver alltså inte ha sagt ”nej” eller gjort 
motstånd, passivitet kan inte tolkas som 
frivillighet. Det innebär att en person 
kan dömas för våldtäkt, även om inte 
våld eller tvång använts. När våld eller 
tvång använts, ska det aldrig räknas som 
frivilligt.

Det behöver inte vara samma person 
som genomför tvånget eller våldet och 
den sexuella handlingen. Den som köper 
en sexuell tjänst av en person som lever 
under tvång eller hot kan därmed dömas 
för både sexköp och våldtäkt.

Utredningen föreslår också att oakt-
samhet införs för sexuella övergrepp, 
vilket gör att en person kan dömas för 

ett sexuellt övergrepp även om det inte 
funnits uppsåt.

Stödet till de drabbade ska bli bättre, 
bland annat genom att målsägandebi-
träden får en starkare och tydligare roll, 
samt kommer in tidigare i rättsproces-
sen.

S-kvinnor välkomnar utredningens 
förslag. Det är frågor vi kämpat för länge 
– politik och påverkan gör skillnad!

PERSONALFÖRSÖRJNINGS- 

UTREDNINGEN FÖR FÖRSVARET

Personalförsörjningsutredningen för 
försvaret föreslår att allmän värnplikt 
ska återinföras och att den ska omfatta 
både tjejer och killar.

S-kvinnor välkomnar detta. Vi vill 
se ett modernt och ändamålsenligt 
inhemskt försvar och det kräver en köns-
neutral och jämställd värnplikt.

Utredningen fokuserar bara på det 
militära försvaret, vilket vi inte tycker 
räcker. Den missar behovet av samhälls-
tjänster för att upprätthålla ett tryggt ci-
vilsamhälle som behövs både i vardagen 
och vid stora påfrestningar som olyckor, 
kriser, natur- och miljökatastrofer. 

S-kvinnor vill att den svenska be-
redskapen förbättras genom att en 
allmän värn- och civilplikt införs. Det 
skulle ge både det militära försvaret och 
civilsamhället bättre förutsättningar 
att hitta rätt person för rätt uppgift. 
Det kan också ge unga en inblick i olika 
arbetsuppgifter och kunskaper om vårt 
gemensamma samhällsbygge. 

Från statlig utredning  
till samhällelig utveckling
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Save the date!

27-29 januari

S-kvinnors ledarskapsutbildning  

– första träffen.

31 januari-1 februari

S-kvinnor medverkar på Sveriges största 

jämställdhetskonferens »Forum Jämställdhet« 

i Örebro.  

Läs mer på www.forumjamstalldhet.se. 

24 februari

Utgivning av Morgonbris 1. Beställ extra  

nummer till internationella kvinnodagen!

8 mars

Internationella kvinnodagen.

25 mars

Träff för internationella kontaktkvinnor.

31 mars-1 april

Distriktordförandeträff. Ordföranden från 

S-kvinnors distrikt samt förbundsstyrelsen 

träffas i Stockholm.

8-12 april

Socialdemokraternas partikongress i  

Göteborg. 

21 april 

Utgivning av Morgonbris 2.  

Beställ extra nummer till 1 maj!

1 maj

Demonstrationer och manifestationer  

i hela landet!

5-7 maj

S-kvinnors ledarskapsutbildning  

– andra träffen.

12-13 maj

Steg 2 – Medlemsutbildning i Stockholm. 

(Medlem ska ha gått Steg 1 på distriktsnivå. 

Distriktet prioriterar vilka som ska gå steg 2.)

2-9 juli

Almedalsveckan i Visby, Gotland.

31 juli-6 augusti

Stockholm Pride, Nordens största pridefes-

tival! Lokala pridefestivaler hålls i många 

städer under stora delar av året.  

Läs mer på www.qx.se

18-20 augusti

S-kvinnors kongress i Karlstad.

22 september 

Utgivning av Morgonbris 3.

23 september

Studieledarträff 

11 oktober

FN:s internationella flickdag.

21-22 oktober

Steg 2 – Medlemsutbildning i Stockholm. 

(Medlem ska ha gått Steg 1 på distriktsnivå. 

Distriktet prioriterar vilka som ska gå steg 2.)

24 oktober

FN-dagen.

24-25 november

Distriktordförandeträff. Ordföranden från 

S-kvinnors distrikt samt förbundsstyrelsen 

träffas i Stockholm.

25 november

FN:s internationella dag för avskaffande  

av våld mot kvinnor.

1 december 

Utgivning av Morgonbris 4.

Nytt år och nya utmaningar och aktiviteter väntar! 

Här är något av allt det som händer under 2017:
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I september  reste S-
kvinnors ordförande Carina 
Ohlsson, förbundssekrete-
rare Susanne Andersson och 
förbundsstyrelsens studie -
ansvariga Liselott Vahermägi 
till Sydafrika för en jäm-
ställdhetsutbildning med 
lokala kvinnoorganisationer.

 S-kvinnorna var inbjudna 
avIkwesi Support Center, 
vår samarbetspartner i Syd-
afrika. Till utbildningen hade 
de också bjudit in andra organisationer som arbetar med 
mäns våld mot kvinnor i Östra kapprovinsen. Totalt deltog 
18 personer, 15 kvinnor och 3 män.

Temat för utbildningen var »Jämställdhet gynnar alla«. 
S-kvinnor berättade om hur vi är organiserade och hur vi 

arbetar både lokalt, regio-
nalt och nationellt. Hur vi 
arbetar med utåtriktade 
aktiviteter diskuterades 
särskilt.

Utbildningen gick igenom 
frågor om feminism kontra 
jämställdhet, vad våld i 
nära relationer är, kvinnligt 
och manligt språk, kvote-
ring och härskartekniker. 
Deltagarna fick också testa 
olika presentations- och 

diskussionsövningar samt rollspel.
Avslutningsvis fick alla organisationer göra varsin plan 

för framtiden – hur ska de bli mer kända, hur ska de få fler 
medlemmar och vilka aktiviteter kan de göra? Många goda 
idéer lyftes för framtiden!

Kvinnlig trio utbildade sydafrikanska systrar

FöFF rbundet infoff rmerar S-kvinnor FöFF rbundet infoff rmemm rar
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Porrens kvinnoförnedrande värde-

ringar och den mångmiljardindustri som 
omger den har diskuterats mycket den 
senaste tiden. Under de senaste 10–15 
åren har porren blivit allt mer våldsam 
samtidigt som omfattningen och sprid-
ningen, framför allt på internet, har ökat 
lavinartat.

Tillsammans med Unizon och andra 
kvinnoorganisationer tog S-kvinnor 
därför initiativ till visningen av filmen 
»Pornland – Hur porrindustrin kapar vår 
sexualitet« i riksdagen.

Filmen visar en skrämmande verklig-
het, med extremt våld som inte är spelat 

utan verkligt. Det är kvinnor som nästan 
stryps eller kvävs, som spottas och 
kissas på, som våldtas och tilltalas med 
de grövsta orden. Det är denna typ av 
filmer som säljer.

Filmvisningen följdes upp med en 
debattartikel där vi tillsammans med 
andra organisationer och politiska 
företrädare diskuterar hur detta formar 
våra barn och ungas självbild, deras syn 
på sex och lust och i förlängningen vårt 
samhälle.  

Porrindustrin är den totala motsatsen 
till universella värderingar och offentliga 
politiska ideal om jämställdhet, jämlikhet 

och alla människors lika värde.
S-kvinnor kräver därför att en have-

rikommission granskar hur samhället 
har kunnat låta detta gå så långt och 
hur vi nu kan begränsa porrens skadliga 
verkningar.

PORNLAND  
– Hur porrindustrin kapar vår sexualitet

Anordna en egen filmvisning av  
»Pornland« med efterföljande 

diskussion. 

Filmen kan beställas på  
www.kunskapsmedia.se/ 

pornland.html
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Nomineringstid
Nomineringar ska vara valberedningen
tillhanda senast den 1 maj 2017.

Motionstid
Motionerna ska vara förbundsexpedi-
tionen tillhanda senast den 1 maj 2017.

Ombudsval
Ombudsvalen ska vara förbundsexpe-
dition tillhanda senast den 1 maj 2017.

Aktuell fråga
Aktuell fråga från ombud till förbunds-
styrelsen ska vara förbundsexpedi-
tionen tillhanda senast den 4 augusti 
2017.

Nomineringar, motioner, ombuds-
val och aktuell fråga skickas till:
kongress@s-kvinnor.se

Handlingar kan även  
skickas med post till:
S-kvinnor
Box 70458
107 26 Stockholm

Utskick av handlingar
Handlingar till ombud och distrikt
sänds ut under vecka 26–27.

Avgift per ombud
Kostnaden per ombud är 3000
kronor. Avgiften inkluderar resa,
boende och mat.
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Förra året bytte S-kvinnors 
högsta beslutande organ, 
förbundsmötet, namn till 
förbundskongress. Den 18-20 
augusti 2017 är det dags för 
kongress igen – denna gång 
i Karlstad – då 100 ombud 
samlas för att fatta beslut 
om den politiska inriktning-
en. Kongressen 2017 arrang-
eras av S-kvinnors förbund 
tillsammans med S-kvinnor 
i Värmland.

Några viktiga datum inför kongressen är:

S-kvinnors kongress 2017

Välkomna!



Till AiP Media

Svarspost

Kundnr 20124207

110 00 Stockholm

Frankeras ej.

Mottagaren 

betalar portot.

Hej!
 
För några månader sedan började jag som chefredaktör för Aktuellt i Politiken, Socialdemo-
kraternas nyhetstidning som landar i brevlådan varje fredag. Ett fantastiskt roligt uppdrag! 
Jag har förstås många planer för tidningen, och jag hoppas att du och många andra vill vara 
med på den resan.
 
Vill du påverka vad framtidens Aktuellt i Politiken ska handla om? Jag hoppas 
det, och ser fram emot att få idéer och synpunkter från dig och andra med-
lemmar i S-kvinnor. Dessutom hoppas jag på många djärva debattartiklar i 
feministiska frågor som engagerar.
 
För dig som är medlem i S-kvinnor har vi tagit fram ett alldeles speciellt 
julerbjudande. Prenumerera nu och få 12 nummer och samtidigt  
Jenny Norbergs pocket De förklädda flickorna i Kabul för 149 kr. 

Är du redan prenumerant eller har du redan boken? Då är både  
prenumeration och bok en bra julklapp att ge till den som gillar att 
läsa om viktiga samhällsfrågor.

Välkommen som läsare!

Nina Wadensjö
nina.wadensjo@aipmedia.se
 
PS Självklart får du också en 
e-prenumeration på köpet så 
att du kan läsa tidningen på 
din läsplatta eller smartphone!

AiP finns även som taltidning. Vi har autogiro. Frågor? pren@aipmedia.se eller 08-700 27 80

I vår serie ”Halvtid i mandatperioden” granskade vi Feministisk regering i halvtid.  
Du kan läsa hela reportaget om du laddar ner AiP som pdf-tidning på: etidning.aip.nu
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FEMINISTISK REGERING

Världens första feministiska 
regering. Så hette det när 
regeringen tillträdde för 
drygt två år sedan. Men vad 
är en feministisk regerings-
politik? Och vad har hänt 
sedan dess? 

”Herr talman! Sveriges nya 
regering är en feministisk re-
gering. Hämmande könsroller 
och strukturer ska bekäm-
pas. Kvinnor och män ska ges 
samma makt att forma sam-
hället och sina liv. Bara så 
kan vårt samhälle och varje 
enskild människa nå sin fulla 
potential.”

Så inledde Stefan Löfven 
passagen om regeringens fe-
ministiska politik i regerings-
förklaringen 2014.

Jämställdhetspolitiken skulle 
få större tyngd i regerings-
kansliet, departementen 
och myndigheter tydligare 
uppdrag att arbeta med jäm-

ställdhetsintegrering och ett 
arbete med genusbudgete-
ring skulle sättas igång för 
budgetpropositionen.

Men vad är en feministisk re-
geringspolitik?

– Det finns ologiska och 
omotiverade skillnader i 
flickors och pojkars, kvinnors 
och mäns levnadsvillkor och 
möjligheter. Det accepterar 
vi inte och vi arbetar hårt för 
att förändra det. Därför ser 
vi över alla beslut och riktar 
våra resurser så att de främ-
jar jämställdhet. Vi frågar oss 
hela tiden: Hur påverkar det 
här förslaget flickor och poj-
kar, kvinnor och män? 

Så förklarar Åsa Regnér, jäm-
ställdhetsminister. Men hur 
mycket har hänt så här i halv-
tid av mandatperioden?

– Flera av regeringens 
satsningar är tydligt feminis-
tiska. Bland annat förstärk-

ningen av kvinnojourerna, 
satsningar på socialtjänst 
och förlossningsvård. Vi är en 
stark feministisk regering och 
faktiskt den enda i sitt slag i 
världen, säger Åsa Regnér.

2014 sa regeringen också 
att man skulle genusbudge-
tera. Vad betyder det? Jo, att 
budgetprocessen integrerar 
genusperspektivet på alla ni-
våer. Bland annat utvärderar 
man budgetens effekter ur ett 
genusperspektiv och ser till 
att konkreta åtgärder främjar 
jämställdhet. Konstigt ord? 
Kanske det, men det fick i al-
la fall sådant genomslag att 
det hamnade på Språkrådets/
Språktidningens nyordslista 
för 2014. 

AiP tittar närmare på vad 
regeringen sa 2014: vad var 
ord och vad ledde till hand-
ling?

Maria Persson
maria.persson@aipmedia.se

VIKTIGA ÅRTAL 
FÖR KVINNORS 
FRIGÖRELSE

1921: Kvinnlig rösträtt. Fem 
kvinnor kommer in i parlamen-
tet. 

1939: Förbud att säga upp kvinnor 
på grund av giftermål/graviditet.

  1960: Lika lön för lika arbete  
  (lägre ”kvinnolöner” avskaffas).

Från ord till handling  

Regeringen föreslår i bud-
geten för 2017 att preven-
tivmedel för kvinnor ska bli 
gratis upp till 21 års ålder. 
Ett bra förslag tycker barn-
morskorna på Södermalms 
ungdomsmottagning.

– Men ännu hellre ända 
upp till 26 år, säger barn-
morskan Christina Skog.

Antalet aborter hos kvinnor 
mellan 23 och 30 i Sverige är 
bland de högsta i Europa. Det 
är anledningen till att barn-
morskorna vill se en ännu 
högre åldersgräns för gratis 
preventivmedel än den reger-
ingen föreslår.

– Många ungdomar som bor 
hemma får säkert hjälp med 
ekonomin, men sen flyttar de 
hemifrån och börjar kanske 
plugga och får sämre ekono-
mi, säger Christina Skog.

Hon och kollegan Marie 
Sundlöf träffar dagligen unga 
kvinnor som behöver preven-
tivmedel. 

– Efter 23 har de heller in-
te tillgång till ungdomsmot-
tagningarna och det kan bli 
svårare att hålla reda på de 
här sakerna. Ungdomsmot-
tagningen är bra, det är en 
välkänd verksamhet, säger 
Marie Sundlöf. 

Emellanåt dyker debatten upp 
om varför kvinnor ska behöva 

”Gratis p

BUDGET 2017
Några punkter i budgetproposi-
tionen 2017

 Ny jämställdhetsmyndighet.
 Nationell strategi mot mäns 
våld mot kvinnor (presenteras 
i höst).

 Satsningar på förlossningsvår-
den och primärvården för att 
stärka kvinnors hälsa.

 Avgiftsfri öppenvård för perso-
ner över 85.

 Utredning om föräldraförsäk-
ring delredovisas 31 oktober, 
slutredovisas ett år senare.

 Stöd till tjej- och kvinnojourer.
 Lagförslag om kvotering i 
bolagsstyrelser på remiss. Ska 
träda i kraft 1 juli 2017.

 Lönekartläggningar varje år. 
Arbetsgivare med minst tio 
anställda ska dokumentera 
arbetet skriftligt. Träder i kraft 
1 januari 2017.

 Ökade anslag till satsning på 
fredsdiplomati med fokus på 
kvinnors roll i bland annat 
medling och säkerhetspolitisk 
analys. 

Stödet till kvin-
no- och brotts-
offerjourer ska 
förbättras.

25 miljoner 
2015 och 
100 miljo-
ner årligen 
2016–2019. 

Sexköp 
utomlands ska 
kriminaliseras.

Regeringens 
utredare 
gjorde tummen 
ner.

Heltid ska  
vara norm.

Vissa lagänd-
ringar trädde i 
kraft 1 maj i år 
som gjorde att 
visstidsanställ-

fall blir tillsvida-
reanställningar. 
På sikt ska det 
bli norm. 

Tredje månad 
av föräldra-
försäkringen 
ska reserveras 
för vardera 
föräldern.

Ja, så blev det  
1 januari i år.

Detta har hänt
Fler sexualbrott 
ska klaras upp, 
straffet för gro-
va sexualbrott 
ska skärpas, 
principen om 
samtycke vid 
sex ska gälla.

Sexualbrotts-
kommittén 
föreslår att 
krimi  na li se ra 
oaktsamhet,  
införa samtyck-
eslag samt ny 
brottsrubrice-
ring: ”synnerlig-
en grovt sexu-
ellt övergrepp”.

VARANNAN.  
Tolv kvinnor, tio 
män. Förutom 
fördelningen 
av minister-
poster är nuva-
rande regering 
även uttalat 
feministisk i 
programförkla-
ringen.

VARANNAN

Vad sa 
regeringen?

Vad hände?

Lönekart- 
läggning  
varje år. 

Ja, från och 
med nästa år.

Vårdnads- 
bidraget 
avskaffas.

Ja, det  
försvann  
1 februari i år.

Om inte minst 
40 procent 
i bolagssty-
relserna är 
kvinnor 2016 
blir det lagstift-
ning.

I september 
-

nister Mikael 
Damberg och 
regeringen nog 
och la fram ett 
lagförslag om 
kvotering.

1902. Demonstration för allmän rösträtt. FOTO: STOCKHOLMS STADSMUSEUM
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1970: Våldtäkt inom äktenskapet 
kriminaliseras.

    1971: Särbeskattning  
    ersätter sambeskattning.

1974: Föräldraförsäkringen införs 
(ersätter moderskapshjälp). 

Hur jämställt är det 
hos övriga partier?

ta hormoner för att skydda 
sig från graviditet. Förekom-
mer den diskussionen även på 
ungdomsmottagningen?

– Den förekommer mer och 
mer. Det blir ganska mycket 
skrämselpropaganda i media. 
Men det är klart att det finns 
en del som påverkas negativt, 
säger Christina Skog.

Långtidsverkande preventiv-
medel som spiral eller P-stav 
har högre säkerhet än till ex-
empel p-piller. Och det blir 
allt vanligare att unga kvin-
nor väljer spiral eller P-stav 
framför piller. En anledning 

är förstås att det är skönt att 
slippa tänka på att ta sina pil-
ler. Men länge fanns uppfatt-
ningen att den som inte fött 
barn inte fick använda spiral.

– Ja, så var det då, men det 
var en myt, säger Christina 
Skog. De senaste fem, sju 
åren har det blivit poppis att 
välja spiral eller P-stav.

Spiral är också säkrare än 
P-piller eftersom den verkar 
mer lokalt.

– Dessutom sitter både spi-
ral och P-stav där de sitter. 
P-piller kan vara lätt att glöm-
ma att ta, säger Marie Sundlöf.

Frågan är dock vilket ge-
nomslag en förändrad ålders-
gräns för gratis preventivme-
del får. 

– En kopp kaffe latte kostar 
30 kronor. De som kommer hit 
brukar inte ha så stora syn-
punkter på kostnaderna. Det 
är 100 kronor per år. Men det 
finns också de som inte kan 
använda de subventionerade 
läkemedlen och då kan man 
få betala upp till en tusenlapp 
per år, säger Christina Skog.

Kondomer är redan i dag 
gratis upp till 23, för både tje-
jer och killar.

– Man har varit väldigt 
mån om att försöka få ung-
domar att undvika att få 
könssjukdomar. Och då är 
det kondom som gäller, säger 
Christina Skog. 

– För att undvika könssjuk-
domar måste båda ta ansvar, 
säger Marie Sundlöf.

Men könssjukdomarna har 
inte minskat trots de gratis 
skydden. 

– Svenskar är sämst i Eu-
ropa på att använda kondom, 
säger Marie Sundlöf. 

Och vad beror det på?
– Det handlar nog om en 

nonchalans. Får man en sjuk-
dom kan man behandla den, 
och det är också gratis. Men 
vissa sjukdomar, som Go-
norré, har blivit resistent mot 
många preparat. Vi pratar 
väldigt mycket om att det är 
viktigt att använda kondom, 
säger Christina Skog.

Däremot är inte kondom ett 
lika bra skydd mot oönskade 
graviditeter. 

Finns det något annat på det 
här området där regeringen 
borde satsa pengar?

 – Jag tror det är viktigt att 
ha ordentligt med tid att pra-
ta om de här sakerna, om at-
tityder. Att prata och ge råd-
givning är en av de viktigaste 
uppgifterna vi har. Däremot 
tror jag inte att man måste 
ha natt eller helgöppet i våra 
verksamheter som en del an-
ser, säger Christina Skog. 

Annika Häggberg
annika.haggberg@aipmedia.se

p -medel upp till 26 år”
PREVENTIVMEDEL
Fyra av 21 landsting erbjuder 
ett brett subventionerat utbud 
av preventivmedel upp till 25 år 
och två landsting erbjuder dem 
gratis. I övrigt skiljer både utbud 
och subventioner sig åt mellan 
landstingen. 
Regeringens förslag:
För att värna unga kvinnors sexu-
ella och reproduktiva rättigheter 
utan oönskade graviditeter före-
slår regeringen att preventivme-
del inom läkemedelsförmånerna 
ska erbjudas kostnadsfritt till 
personer under 21 år. Det kan 
handla om P-piller, spiral, P-stav. 
Många hoppas nu att likvärdighe-
ten mellan landstingen ökar och 
att en statlig subvention ska 
öka utbudet av subventionera-
de preventivmedel generellt. 

Moderaterna:
 Sänkt skatt på  
låga inkomster.

 Begränsa föräldrapen-
ningen för utrikes födda 
kvinnor som inte kommit 
in på arbetsmarknaden.

 Återinför jämställdhets-
bonusen och utred en 
vab-bonus.

 Skärpt lagstiftning 
när det gäller sexuella 
övergrepp och sexuellt 
ofredande. 

 Permanenta länssty-
relsen Östergötlands 
nationella uppdrag att 
förebygga hedersrelaterat 
våld och förtryck.

 Värna jämställdhetsvär-
deringar, bland annat 
genom examination i SO. 

 Förtydliga skollagen i 
syfte att motverka köns-
uppdelad undervisning.

Liberalerna
 Fler tjänster med  
hög lön i kvinnodominera-
de akademikeryrken som 
lärare och sjuksköterskor.

 Samtyckesregel.
 Öka skyddet för kvinnor 
som utsätts för relations-
våld.

 Dela mer av pensionsrät-
terna vid skilsmässa.

 Årlig lönekartläggning  
på stora arbetsplatser.

 Jämställdhetsmyndighet.
 Stärk kampen mot  
hedersvåld.

Centerpartiet
 Höj taket i rut.
 Mer jämställd studie- och 
yrkesvägledning.

 Mer jämställdhets-
kunskap i skolan.

 Alla sexuella handlingar 
som inte bygger på sam-
tycke ska bli straffbara.

Kristdemokraterna
 Konkurrensutsätt  
offentlig verksamhet.

 Etableringsfrihet  
i välfärden.

 Delade premie-
pensionspoäng.

 Nej till kvotering.
 Nej till kvotering av för-
äldraförsäkring.

 Trygga stödet till kvinno- 
och mansjourer.

 Öka resurserna till utbild-
ning kring våld i nära 
relationer och hedersrela-
terat våld.

 Krav på samtycke vid 
sexuella handlingar.

Vänsterpartiet
 Statligt grundstöd  
till kvinnojourerna.

 Kravet på att gärnings-
mannen ska ha använt 
våld ska bort ur våld-
täktsbestämmelsen.

 Ändra Medlingsinstitu-
tets uppdrag så att löner i 
kvinnodominerade bran-
scher tillåts öka snabbare.

 Heltid ska vara norm.
 Lagstifta om helt delad 
föräldraförsäkring.

 Höj underhållsstödet.
 Lagstifta om barnomsorg 
på obekväm arbetstid.

 Generell arbetstids-
förkortning.

Sverigedemokraterna
 Kontaktförbudsreform.
 Fler patrullerande poliser, 
övervakningskameror, 
belysning, ökad kontroll 
av taxiförare.

 Sexualbrott mot yrkesutö-
vare ska bli ny försvårande 
omständighet. 

 Skärpta straff för sexual-
brott, olaga förföljelse, grov 
kvinnofridskränkning. 
 Höjt skadestånd för 
kvinno våldsbrott, statlig 
 garanti.

 Ökat stöd till kvinnojour-
er, fler jourer med kompe-
tens mot heders våld.

 Ingen könssegregerad 
simundervsning och 
indraget stöd till vissa 
religiösa samfund.

 Obligatorisk prövning av 
utvisning.

 Ökade resurser till fler 
heltidsanställningar. 

 Ta bort pensionärsskatten.
 Stärkt garantipension. 
 Emot all form av kvote-
ring.

POSITIVA. 
Barnmorskorna 
Christina Skog 
och Marie Sund-
löf välkomnar 
gratis preven-
tivmedel upp till 
21 år. Men med 
tanke på antalet 
aborter ser de 
gärna en ännu 
högre ålders-
gräns. Här står 
de vid kondom-
skåpet.

Vad, var, hur? 
Har du frågor om den nya Jämställdhetsmyndigheten kan du få svar på Forum Jämställdhet som hålls i Örebro  31 januari–1 februari. En av dagarna besöker jämställd-hetsminister Åsa Regnér konferensen och berättar hur hon tänker sig myndighetens uppdrag.  Läs mer på: forumjamstalldhet.se

Genusvetaren tycker...Jämställdhetsmyndigheten kan säkert  vara till nytta, men den ekonomiska politiken har säkert större betydelse för jämställd-heten.
Anita Nyberg, professor emerita  

Genusvetaren tycker...

Rut är framför allt bra för de som får 

jobb inom rutsektorn, jobb som gått 

från att vara ”svarta” till att bli ”vita”. 

40 procent av dem som använder 

rut-avdraget är pensionärer, särskilt 

äldre kvinnliga pensionärer..

Genusvetaren tycker...
Erfarenheter från de nordiska län-
derna visar att män i hög grad tar ut 
de månader som är vikta för dem. 
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FEMINISTISK REGERING

Feminismen 
i utrikespolitiken 

Jämställdhet ökar BNP

VIKTIGA ÅRTAL 
FÖR KVINNORS 
FRIGÖRELSE (FORTS)

Feministisk utrikespolitik är 
inte en ”kvinnofråga” eller 
något som handlar om mju-
ka värden. Inte heller är det 
bara en fråga om rättighe-
ter, utan det handlar om att 
använda rätt verktyg för att 
hantera hot och säkerhet. 

Till exempel visar forsk-
ning att när kvinnor är en 
del av fredsprocessen blir 
fredsavtalen mer hållbara, 
säger utrikesminister Mar-
got Wallström.

Feminismen skulle bli led-
stjärnan för den svenska 
regeringen, även när det 
gällde utrikespolitiken. Det 
deklarerade utrikesminister 
Margot Wallström hösten 
2014. Och även om feminis-
men skulle genomsyra hela 
regeringens politik är utri-
kespolitiken ett av de områ-
den där kanske de tydligaste 
praktiska exemplen finns.

Margot Wallström började 
med att konkretisera den fe-
ministiska utrikespolitiken 
genom det hon kallar de tre 
”R:n”; rättigheter, represen-
tation och resurser. Alla am-
bassadörer runt om i världen 
arbetar utifrån tre ”R”, men i 
en lokal kontext. 

– Vi har etablerat en dis-
kurs som fångats upp av an-
dra och vi har gjort det med 
förankring i akademisk forsk-
ning, säger Margot Wall  ström 
som under förra veckan bland 

annat höll i en internationell 
workshop för kvinnors rättig-
heter.

Med på workshopen var 
bland annat Fatou Bensou-
da, chefsåklagare i Interna-
tionella brottmålsdomstolen, 
och Melanne Verveer, tidiga-
re stabschef till Hillary Clin-
ton och före detta ambassa-
dör för globala kvinnofrågor. 
På workshopen diskuterades 
strategier för olika delar av 
kvinnors rättigheter.

Augusto Lopez Claros från 
Världsbanken berättade 
att det finns 456 yrken i 
Ryssland som kvinnor inte 
får ha. Och att lagstiftning 
som diskriminerar kvinnor 
på arbetsmarknaden även 
finns i Frankrike, säger Mar-
got Wallström. Hon lägger 
till att om all lagstiftning i 
världen som diskriminerar 
kvinnor avskaffades skulle 
det vara en enorm frihetsre-

form men också få effekt på 
ekonomin.

Utrikesdepartementet har 
utformat en handlingsplan 
som i detalj visar hur hela ut-
rikesförvaltningen ska jobba 
med den feministiska utrikes-
politiken.  Ett konkret exem-
pel är ”Midwives4all” som är 
en kampanj om kvinnors rätt 
till en säker graviditet och om 
sexuell och reproduktiv häl-
sa och om deras rättigheter. 
Man har även sett behovet av 
kvinnliga medlare och skapat 
nätverk för detta på nationell, 
nordisk och global nivå.

– Jag tror att nätverken 
kommer att få stor betydelse 
eftersom forskning visar att 
fredsprocesser där kvinnor är 
inkluderade ger mer hållbara 
fredsavtal, säger Wallström.

Den svenska regeringen 
har också bidragit med finan-
siering och träning i medling 
för kvinnor från den syriska 
oppositionen för att de ska 

kunna delta i fredssamtalen 
i Genève.

Vilken är den största utma-
ningen framöver?

– Att fortsätta gå rakryg-
gat framåt, trots att det blå-
ser ibland, svarar Margot 
Wallström.

Hon förtydligar:
– Kvinnors rättigheter är 

mänskliga rättigheter och 
all diskriminering som står 
i vägen måste undanröjas. 
Men nu ser vi snarast en till-
bakagång vad gäller synen på 
kvinnors rättigheter i olika 
delar av världen, även inom 
EU. Så utmaningen är att 
kämpa på tills motvind blir 
medvind.

Margot Wallström tror att 
de ekonomiska argumenten 
kommer att bli avgörande. 
En rapport från xxx visade 
nyligen att om världens ar-
betsmarknader var jämställ-
da skulle världens BNP öka 
med 26 procent till 2025. Det 
är lika mycket som Kina och 
USAs BNP. Tillsammans.

Vad får du för respons från 
andra länder?

– Väldigt positiv. Det är ett 
stort och växande intresse. 
Senast var det Kanadas nya 
regering som hörde av sig, de 
bad om råd och vill utveckla 
ett samarbete. Jag upplever 
att fler och fler följer efter. 
Att vi valdes in i FNs säker-
hetsråd är ett kvitto på att 
Sverige uppfattas som ett 
modernt land som många 
länder vill samarbeta med. 

Maria Persson

Regeringen gör ett ganska 
bra jobb på jämställdhets-
området eftersom de ger 
mest till dem som har minst, 
tycker författaren Ann-Marie 
Ljungberg. 

– Det är bra att de slutat 
tala om en tredelning av för-
äldraförsäkringen. Liberalfe-
ministiska förslag ska hållas 
borta från socialdemokratin.

Hon tycker att regeringens 
feministiska politik har blivit 
betydligt bättre sedan valrö-
relsen 2014. 

– Det finns ett mer långsik-
tigt tänk nu och man har sat-
sat på reformer som ger mer 

till dem som har minst. Det 
är minst lika viktigt för kvin-
nor som ”feministiska förslag” 
som samtyckeslagstiftning och 
kvotering i bolagsstyrelser. 

Ann-Marie Ljungberg är soci-
aldemokrat och bor i Majorna 
i Göteborg. Hon är en aktiv 
feministisk debattör och har 
bland annat skrivit boken ”I 
fallinjen” som beskrivs som 
en ”essä om prekärfeminism”.  
Hon tycker inte att det går att 
skilja på politik för ökad jäm-
ställdhet och för ökad jämlik-
het.

– Det är intimt klassbun-
det. Ju längre ned i klasshie-

rarkin man kommer ju större 
är underordningen. Dels är 
könsrollerna mer traditio-
nella i arbetarklassen, dels 
blir underordningen värre av 
låga löner och osäkra anställ-
ningsförhållanden. Särskilt 
om kvinnan är ensamståen-
de mamma, säger Ann-Marie 
Ljungberg och fortsätter: 

– Därför är till exempel kvo-
terad föräldraförsäkring en 
fundamentalt dålig idé. Det 
är liberalfeminism. Pengarna 
ska gå till den som tar störst 
ansvar för barnen. En feminis-
tisk politik får inte förvärra för 
de kvinnor som har det sämst. 

Hon är nöjd med flera av re-

geringens reformer, till exem-
pel satsningen på glasögonbi-
drag, ökat underhållsstöd till 
ensamstående föräldrar och 
gratis medicin till barn. 

– Medelklassen kanske inte 
märker av de här förändring-
arna men i prekariatet, de 
kvinnor som har det tuffast, 
gör de stor skillnad. Det är där 
man ska sätta in stötarna.

Ann-Marie Ljungberg åter-
kommer till sin uppfattning 
att Socialdemokraterna inte 
bör driva ”liberalfeministis-
ka” frågor. Ju längre bort li-
beraler och kristdemokrater 
hålls från jämställdhetspoli-

”Liberalfeministiska förslag ska hållas borta” 

1975: Fri abort införs. 

1980: Lag mot könsdiskrimine-
ring i arbetslivet. 

1995: Första reserverade  
månaden i föräldraförsäkringen. 

FAKTA
 

Socialdemokraterna ha  
helt individualiserad  
föräldraförsäkring. I ett första 
steg, en tredelning, där föräld-
rarna fritt får bestämma över 
den sista tredjedelen. 

 
inte tagit ställning till  
samtyckeslagstiftning. 
Däremot står S-kvinnor bakom 
ett sådant förslag.

förslag 
om kvotering till börs- och 
statliga bolagsstyrelser (se 
artikel om näringspolitiken 
ovan). Lagen har för närvaran-
de inte stöd i riksdagen.   

Kvinnor  
tar plats  
i försvaret

Feminismen 
i försvarspolitiken 

När värnplikten återinförs i 
Sverige 2019 är den köns-
neutral och kommer att om-
fatta både män och kvinnor.

 

På försvarsområdet handlar 
den feministiska politiken 
mycket om 
att till exem-
pel öka jäm- 
ställdheten
inom För-
svarsmakten 
och säkerstäl-
la att man tar 
hänsyn även 
till kvinnor 
och flickor vid 
internationella insatser.  

Men häromveckan kom ett 
förslag som kan förändra för-
svarsmaktens ansikte rejält: 
kvinnlig värnplikt. 

Sverige hade allmän värn-
plikt för män 1901 till 2010. 
Först 1989 öppnades alla 
tjänster för kvinnor. Sveri-
ge har lyckats sämre än till 
exempel USA, Frankrike 
och Australien med att locka 
kvinnor till officerskåren. 

Nu föreslås att värnplikten 
återinförs 2019 för både män 
och kvinnor, eftersom försva-
ret har haft svårt att klara be-
manning på frivillig väg.

Internationellt är det ovan-
ligt med kvinnlig värnplikt. 
Det finns i Israel och Nordko-
rea och sedan 2015 i Norge. 

Ylva Säfvelin
ylva.safvelin@aipmedia.se

Peter  
Hultqvist (S).
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1999: Sexköpslagen träder  
i kraft.  

C
A
R
IN

 L
ID

M
A
N

/A
IB

IL
D

AKIP-20161014-A-004-A.indd   6

regering i halvtid

7
Fredag 14 oktober 2016

Feminismen 
i näringspolitiken 

Slår näven i bordet

ANALYS
DET STARKA SAMHÄLLET

”Den moderna individualismen 
vilar på existensen av ett kraftfullt 
och effektivt ekonomiskt styre in-
riktat på allmänhetens intresse” – 
individualism är helt enkelt omöjlig utan ”en robust stat”.

Denna robusta stat tillhandahål-
ler, bland annat, vägar och broar, 
utbildning och annan samhällsser-
vice, och skyddar mot sociala och 
ekonomiska risker dels genom stöd 
till enskilda individer, dels genom 
kontroll av finansmarknaderna.

Det låter som ett eko av Tage 
Erlanders tanke om ”det starka 
samhället”. Det som behövdes för 
att klara de satsningar – på skolan, på sjukvården, på bostadsbyggan-
det – som är för stora för den en-
skilde att klara på egen hand, men 
som är grundläggande viktiga för 
människors möjligheter att forma 
det egna livet.

Men citatet ovan kommer inte 
från en svensk socialdemokrat 
från förr, utan från en amerikansk 
liberal av i dag, nämligen juristpro-
fessorn Mark S Weiner. 

Det är uttalanden som kan 
kännas litet överraskande. Rätt 
länge nu har ju liberaler mest krävt mindre av statliga regleringar och 
mer av frihet för ”marknaden”. 
Över huvud taget har vi de senaste 
decennierna haft en debatt där 
individuell frihet, och frihetlighet 
som begrepp, definierats som från-
varo av statlig kontroll och statliga 
ingripanden.

Och så kommer en liberal – ame-
rikan dessutom – och säger att det 
är precis tvärtom!

Dock, debatten börjar dyka upp 
även i Sverige.

Liberala Expressens Anna Dahlberg skrev nyligen att ”liberalism är 
bara möjlig inom ramen för en fung-erande stat”. Och att ”låt gå-sam-
hället är inte liberalismens högsta 
stadium, utan en avart”, ”staten är 
inte fienden utan själva förutsätt-
ningen för att individer ska kunna 
förverkliga själva”.

Historieprofessorn Lars Trägårdh har myntat begreppet ”statsindi-
vidualism”, varmed menas att vi i 
Sverige använt staten som instru-
ment för att ”på många sätt värna 
individens oberoende mot andra 
gemenskaper”.

Det senare är centralt. En svag 
samhällsorganisation (”staten”), 
outvecklad eller tillbakaträngd, 
innebär inte att den enskilde indivi-dens ställning blir vare sig starkare eller friare.  

Tvärtom, ofta nog. Den enskilde  
blir mer beroende av den egna  
familjen/släkten, med de resurser  
den förfogar över – vilket som 
bekant skiljer sig åt rätt mycket. 
Nya maktstrukturer som tillvara-

tar vissa gruppvisa intressen, växer fram – och kan hota andra gruppers intressen.
Vi ser en hel del exempel på det 

i dag.

1990-talets paroll var mer makt åt ”marknaden” och mindre åt ”politi-
ken”, i föreställningen att det både 
skulle leda till stärkt ekonomi och 
större individuell frihet.

I stället kämpar hela västvärlden med effekterna av den finanskris 
som blev följden av den svaga 
kontrollen av finansmarknaderna. 
Arbetslösheten har ökat, liksom 
antalet människor i osäkra anställ-
ningar. Inget av detta skapar frihet.

Stora skattesänkningar skulle 
öka tillväxten och med det skapa 
nya resurser som förstärkte den so-
ciala välfärden. I stället ser vi hur 

välfärdssektorn stadigt urholkas 
genom minskad real resurstill-
delning, och bristerna i välfärden 
leder till frihetsförluster för många. Som de som väntar i operationskö-
erna, eller kvinnorna som går ner 
i arbetstid för att kunna hjälpa de 
äldre anhöriga som inte längre kan 
få tillräcklig hjälp av samhällsor-
ganen.

I socialt utsatta bostadsområden 
växer de parallella maktstruktu-
rerna, när samhällstjänster och 
polis trängs tillbaka. Mansgrupper 
baserat på våldskapital tar hela 
områden som gisslan, och patriar-
kala strukturer med hårt förtryck 
av kvinnorna växer fram.

Visst, utvecklingen har gett ökad frihet åt vissa grupper, nämligen 
de som i sitt sammanhang är att se 
som de allra starkaste. Men det har skett på bekostnad av andras.

Det finns alltid skäl att hålla 
diskussionen levande om omfatt-
ningen av statens (och kommuner-
nas) verksamhet, om skiljelinjerna 
mellan det kollektiva och det 
individuella.

Men att sätta kollektiv och 
individ i motsats till varandra leder käpprakt fel – eftersom individen 
alltid ingår i ett kollektiv, och indi-
videns möjligheter avgörs av hur 
detta kollektiv ser ut.

Robust stat ökar den 
individuella friheten

Anne-Marie Lindgren

Att sätta kollektiv och 
individ i motsats till varandra 
leder käpprätt fel – eftersom 
individen alltid ingår i ett 
kollektiv.

”

Ann-Marie Ljungberg.

tiken desto bättre, tycker hon.    
– Liberalfeminister dri-

ver exempelvis frågan om en 
samtyckeslagstiftning, men 
en sådan är väldigt svår att 
omsätta i praktiken. Det blir 
bara symbolpolitik. 

Ljungberg är också kritisk 
till regeringens idé om kvote-
rade bolagsstyrelser. 

– Det bygger på idén om 

ett slags ”trickle down”-ef-
fekt: Det ska skicka positiva 
signaler och ge kvinnliga fö-
rebilder. På så sätt ska jäm-
likheten sprida sig nedåt i 
klassystemet. Jag är mycket 
tveksam till om det fungerar 
– det är mycket viktigare med 
reformer för att kvinnor ska 
få bättre lön och en starkare 
ställning i samhället. 

Miljöpartiet ingår också i re-
geringen, vad anser du om 
deras feministiska politik? 

– Jag kommer bara ihåg att 
de satt på någon feministisk 
konferens för ett antal år se-
dan och sjöng ”Fars lilla Olle”. 
Det är ju fjantigt. Gör något för 
dem som har det svårt i stället. 

Eric Öbo
eric.obo@aipmedia.se

Näringsminister Mikael 
Damberg hade hoppats att 
bolagen själva skulle rätta 
till den sneda könsfördel-
ningen i styrelserna men 
tröttnade och la förslaget 
om minst 40 procent av 
vardera kön till 2019.

För mycket prat och för lite 
som händer. Närings- och 
innovationsminister Mi-
kael Damberg slog näven i 
styrelsebordet och la fram 
ett förslag om kvotering av 
bolagsstyrelser. 

– Om kvinnor bedömts 
efter sin kompetens hade 
näringslivet redan varit 
jämställt. Men så vet vi att 
det inte är och den positiva 
utveckling som ändå sker 
går allt för långsamt, kon-
staterar Mikael Damberg. 

Förslaget innebär att 
minst 40 procent av styrel-
seledamöterna ska vara av 
vardera kön senast år 2019. 

Lagen ska börja gälla 
2017, men sanktionerna blir 
verklighet 2019. Straffavgif-

ten ligger på mellan 250 000 
och 1 miljon kronor, beroen-
de på företagets storlek.

Av de borgerliga partierna 
är L och KD emot förslaget. 
Moderaterna är i dag mer 
negativa än tidigare. Och 
Annie Lööf (C) har sagt att 
hon tycker kvotering är 
symbolpolitik. Men Mikael 
Damberg menar att det in-
te bara är en rättvisefråga, 
utan även en fråga om kon-
kurrenskraft för Sverige.

– Vi vet att näringslivet 
själv ser att jämställda sty-
relser är en konkurrensför-
del. Jag hade hoppats att 
näringslivet skulle ha ökat 
tempot på egen hand, säger 
Mikael Damberg till TT.

Maria Persson
FEMINISM
Feminist är den som ser att kvinnor är underordnade män och vill förändra detta. 
Målet för feminismen är att alla individer oavsett kön ska ha lika rättigheter, möjlig-
heter och skyldigheter. Nedan följer en kort beskrivning av några inriktningar.Särartsfeminism
Utgår från att kvinnor 
och män är biologiskt olika. Bland annat anses moderlighet som en 
särskild medfödd kvinnlig egenskap. Mindre vanlig utgångspunkt i dag inom feminismen. 

Likhetsfeminism
Genus är i huvudsak en social konstruktion, det är historien och samhället som skapar skillnader 

mellan könen. Den van-ligaste inriktningen i dag bland feminister.

Radikalfeminism
Det är patriarkatet som förtrycker kvinnan. 
Förtrycket av kvinnan på grund av kön är grundläg-gande. 

Anarkafeminism
Motsätter sig att beslut ska komma uppifrån. 
Strävar efter att det 

patriarkala systemet 
ska förstöras för att alla människor ska få lika stor rätt att  bestämma. 

Postmodern feminism
Fokuserar på språk och kunskapsteorier i relatio-nen mellan könen. Skiljer sig från andra inriktningar genom att inte rikta in sig på kvinnors offentliga rät-tigheter eller situationen inom hem och familj.

Källa: NE

2002: Andra reserverade  
månaden i föräldraförsäkringen. 

2016: Tredje reserverade  
månaden i föräldraförsäkringen.
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Sveriges största 
jÄmstÄlldhetskonferens
1000 deltagare   30 seminarier
100 talare  Musikfestival

VÅra talare: Karl-Petter Thorwaldsson, Annika StrandhÄll, victoria 
Kawesa, po Tidholm, ylva johansson, sandro scocco, agneta stark, eva 
lindblom, sofia jarl, zozan inci, ida texell, aidin Zandian, petra  
ulmanen, kerstin alnebratt, erik nilsson, veronica magnusson,  
sineva ribeiro, Gulan Avci med flera. 

AnmÄl dig pÅ

www.forumjamstalldhet.se
Besök S-KVINNORs monter I UTSTÄLLNINGEN

POSTTIDNING B
Morgonbris

Box 70458, 107 26 Stockholm

ANNONS


